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Отгонное скотоводство, как и торговля, составляло один из важных факторов развития ЭКК (этнокультурных контактов) на Кавказе. Общение между народами постоянно осуществлялось и па скотопрогонных путях, и на сезонных пастбищах, где из года в год на определенный период в соседстве оказывались представители разных этносов. Такое совместное проживание скотоводов на пастбищах, как и постоянное их общение с разными народами во время перегонов скота, конечно, так или иначе отражалось в культурных традициях народов. Уже само местоположение сезонных пастбищ, которыми пользовались народы Горного Кавказа, создавало большие возможности для возникновения ЭКК (этнокультурных контактов). На Северном Кавказе зимними пастбищами служили равнины Прикубанья, Кизлярские и Ногайские степи, Кумыкская равнина, земли Кабарды и Северо-Западного Прикаспия; в Закавказье это были Алазапская долина, Ширак, Карабахско-Мильская и Ширванская степи. Обширные летние пастбища находились в Триалети, Рача-Лечхуми, Имерети, Гурии, Аджарии, Мегрелии, Абхазии и других местах.

На зимние пастбища в Шираки скот отгоняли грузины — из Эрцо-Тианети, Мтиулети, Хеви, Пшави, Тушети, т. е. картлийцы, пшавы, мтиулы, гудамакарцы, мохевцы, тушины, а также армяне, азербайджанцы, дагестанцы. Часть мохевцев и мтиулов отгоняла свои отары вдоль Терека и Сунжи до Кизляра, т. е. мимо ингушских, чеченских и русских селений. Такие перегоны у мохевцев ярко описал Александр Казбеги в своих «Пастушеских воспоминаниях».
Летние пастбища пшавов находились в Триалети, куда свой скот на лето перегоняло и население Эрцо-Тианети. Тушины, летом выпасавшие скот в горах Тушети, иногда дополнительно брали в аренду летние пастбища соседних обществ Дагестана. Цова-тушины имели летние пастбища в Чечне в горном обществе Майсты. На Северном Кавказе часть осетин, ингушей и че-чепцев использовала зимние пастбища в Ногайской степи, часть чеченцев — жителей селений Восточной Чечни — на Кумыкской равнине. Летние пастбища восточных чеченцев располагались в Дагестане — в Аварии, Гумбете (чеченск. Мелардой) и Анди. Зимние пастбища карачаевцев находились на северных склонах ГКХ (Главного Кавказского хребта) в долинах рек Теберды и Хасаута; здесь же зимой свой скот пасли абхазы — жители Цебельды. Балкарцы зимой держали скот на равнинных землях Кабарды и поэтому, как отмечали бытописатели первой половины XIX в., находились в зависимости от кабардинских князей. Часть осетин, а также балкарцы из Баксанского ущелья отгоняли скот, в верховья р. Ингури в Вольную Сванети, на земли Мулахского и Мужальского обществ. В Абхазии некоторые горные пастбища в первой половине XIX в. находились в совместном пользовании абхазских общин (например, Атара, Члоу) и горцев-медоевцев (Мдзаа — общества Псху, Аибга, Ахчипсы). Убыхи из-за недостатка пастбищ часть года держали скот па землях адыгов-абадзехов, снабжавших их товарами с Кавказской линии. Такое постоянное, из года в год повторявшееся совместное проживание па сезонных пастбищах грузин, армян, азербайджанцев, вайнахов, осетин, кумыков, абхазов, карачаевцев, балкарцев, ногайцев, кабардинцев, западных адыгов, аварцев, андийцев, дидойцев создавало основу для развития многообразных ЭКК, осуществлявшихся в самых различных сферах бытовой культуры. Возникали, например, новые формы сезонного жилища, создавались новые породы скота. Имели место и прямые заимствования — в языке (скотоводческая терминология), в материальной культуре. В качестве примера можно привести факт появления в быту мтиулов особой печи гумели, заимствованной ими у скотоводов в Кизлярской степи.

Одним из крупных центров широкого общения многих народов в Закавказье в XIX в. были зимние пастбища в Шираки. Здесь совместно зимовали отары грузин (карталинцев, кахетинцев, мтиулов, мохевцев, пшавов, тушин), кистин Грузин, азербайджанцев, армян, дагестанцев, происходил широкий обмен товарами и продуктами. Тушины, например, у кахетинцев меняли шерсть, мясо, сыр па зерно и вино, у азербайджанцев — на соль. Осуществлялся обмен хозяйственными традициями, завязывались куиаческие связи, развивалось двуязычие. На такие факты обратила внимание, в частности, Р. Л. Харадзе, исследовавшая семейную общину грузин. «На зимних пастбищах,— пишет она,— тушины-овцеводы непосредственно общались со своими соседями-лезгинами (дагестанцами - Я. В.), а также с азербайджанцами, у которых арендовали земли. Поэтому тушины с детства обучали мальчиков азербайджанскому языку, определяя, их для этого обычно па год в семьи своих кунаков-азербайджанцев. Почти в каждой семейной общине тушин имелся по крайней мере один член, знающий азербайджанский язык. Такой член общины назывался «меене» (букв. «специалист по языку, толмач» - Я. В.). Он помогал общине устанавливать взаимоотношения с соседними пародами».

Аналогичные факты тесного общения разных народов па сезонных пастбищах были характерны и для Северного Кавказа. Балкарцы, например, в первой половине XIX в. осенью и весной перегоняли скот на Кабардинскую равнину, где устраивали своего рода военный лагерь — Басиат-кош. Здесь балкарские таубии, уздени и известные стрелки упражнялись в военном искусстве. В такой лагерь для изучения военного дела, как пишет Мисост Абаев, нередко являлись из соседних горских обществ и «соседних дружественных племен».

