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Въ началѣ іюля мнѣ пришлось побывать въ той часги горной Чечни, гдѣ раскинулись Ялхаройское, Аккинское, Галанчочское и Хайбахское старшинства, входящія въ составъ 6-го участка Грозненскаго округа Терской области. 

Дабы полнѣе обозрѣть намѣченную мѣстность, наиболѣе удобнымъ представлялось подняться къ истокамъ р. Шалажъ и затѣмъ уже перевалиться въ верховья р. Гехи. Начальнымъ пунктомъ путешествія послужила казенная лѣсная караулка, расположенная на небольшой полянѣ верстахъ въ 4-5 выше чеченскаго аула Шалажи, по ущелью рѣчки того-же названія. 

Окрестности караулки представляютъ густо покрытые лиственнымъ лѣсомъ скаты двухъ хребтовъ Черныхъ горъ, обрамляющихъ съ запада и востока ущелье рѣчки, которая течетъ въ довольно глубокой впадинѣ. Поляна узкой полосой вытягивается по высокой террассѣ надъ лѣвымъ берегомъ рѣчки. Въ давно минувшія времена на ней были поселенія (хутора) чеченцевъ и карабулаковъ, укрывавшихся здѣсь среди глухого, дѣвственнаго лѣса. Въ Настоящее время этотъ лѣсъ уже не поразитъ васъ дикой прелестью нетронутаго бора: онъ состоитъ, особенно ниже казеннаго дома, изъ молодняковъ, въ возрастѣ 30-40 лѣтъ, бука, граба, липы, изрѣдка карагача, ясеня съ обиліемъ въ подлѣскѣ лещины (Согуlns Аѵеllаna L.) и примѣсъю фруктовыхъ породъ - мушмулы, боярышника, алычи и груши; эти послѣднія занимаютъ сплошь всю лѣвую сторону долины р. Шалажъ вплоть до аула. 

Погода стояля прекрасная. Весь день солнце почти не омрачалось ни одной тучкой и лишь къ вечеру легкія облачка сгруппировались въ верховьяхъ ущелья, расположившись на отдыхъ на горныхъ мягкихъ лугахъ горъ Болой-лама; однако, поднявшійся съ закатомъ солнца вѣтерокъ скоро согналъ ихъ куда-то въ тѣснины. 

На слѣдующій день въ 7 ч. утра я двинулся въ путь въ сопровожденіи двухъ лѣсныхъ объѣздчиковъ. Сейчасъ-же за поляной дорога входитъ подъ сѣнь лиственнаго лѣса, слѣдуя лѣвымъ берегомъ рѣчки Большой Шалажъ, которую вскорѣ и перерѣзаетъ. Воды въ рѣчкѣ немного и имѣетъ она какой-то мутно-бѣловатый оттѣнокъ, а все русло усѣяно разной величины известковой галькой. За переѣздомъ дорога сворачиваетъ влѣво, въ узкое ущелье Средняго Шалажа, и затѣмъ по хребту, окаймляющему справа это ущелье, выходитъ на старую военную дорогу, прорубленную войсками во время покоренія края. Лѣса состоятъ здѣсь исключительно изъ представителей чернолѣсья: по ущельямъ рѣчекъ и сырымъ балкамъ очень много черной и бѣлой ольхи; по склонамъ главенствуетъ букъ, который на вырубкахъ, каковой является и бывшая военная дорога, пролегавшая по грандіозной, до 200 саж. шириною, просѣкѣ, вытѣсняется густо засѣвшимъ молодымъ грабомъ съ примѣсью липы, ивы, отчасти карагача, ясеня и ольхи. Почва состоитъ изъ суглинка въ обнаженіяхъ и осыпяхъ выступаютъ мощные слои плотной сланцевой глины съ прорывами рыхлаго песчаника, который, выйдя на дневную поверхность, быстро разрушается, образуя розсыпи сѣроватаго мелкаго песка. Вскорѣ намъ пришлось спѣшиться и вести лошадей въ поводу. Причнной тому была не столько трудность подъема, имѣющаго здѣсь вообще очень незначительный уклонъ, сколько ужасная грязъ. Собственно старой военной дорогой почти вовсе не пользуются, такъ какъ безъ поддержки и освѣтленія она совсѣмъ испортилась, а во многихъ мѣстахъ прямо-таки сползла: вмѣсто нея пользуются вьючной тропой или, лучше сказать, цѣлой сѣтью небольшихъ тропинокъ, пролегающихъ по самому гребню хребта. Несмотря на то, что передъ нашимъ проѣздомъ много дней подрядъ дождя не было и стояла ясная, даже жаркая погода, на главной гропѣ была невылазная грязь. Собственно это была не тропа и не дорога, а скорѣе безконечная лѣстница, которою приходится то спускаться, то снова подниматься по гребню. Ступени этой лѣстницы образовывались и образовываются въ мокрое, дождливое лѣто, когда мягкая глинистая почва буквально раскисаетъ, такъ что въ ней ногами вьючныхъ животныхъ выдавливаются углубленія и выпираются бугры. Бугры въ сухую погоду обсыхаютъ, а въ углубеніяхъ скопляется грязь, которая почти никогда не исчезаетъ въ густомъ лѣсу. Лошади стараются перебираться по этимъ буграмъ-ступенькамъ, спотыкаются, попадаютъ въ ямы между ними, увязая въ грязь иногда по брюхо. И воть, когда бѣднымъ животнымъ приходится изъ этого мѣсива выдергивать ноги, то получается звукъ на подобіе сильнаго револъвернаго выстрѣла. Такіе выстрѣлы мы вскорѣ услышали впереди себя, и минутъ черезъ пять повстрѣчались съ горцемъ, спускавшимся на плоскость. Онъ гналъ вьючную лошадь, которая вся была покрыта грязью: это показало намъ, что насъ впереди ждетъ тоже не лучшая участь, хотя встрѣчный и назвалъ дорогу хорошей. Конечно, относительно она и была хороша, такъ какъ во время сильныхъ дождей по ней, даже по понятіямъ туземцевъ, ѣздить совсѣмъ скверно. Несмотря на увѣщанія объѣздчиковъ, я предпочелъ вплоть до самаго выхода изъ лѣсной полосы пройти пѣшкомъ, чему послѣдовали и мои спутники: это было въ сто разъ удобнѣе и спокойнѣе какъ для насъ самихъ, такъ и для лошадей; почти на всѣмъ протяженіи этой убійственной дороги мы, лавируя между стволовъ густого лѣса, пользовались боковыми тропинками, на которыхъ почти не было грязи. 

Пропутешествовавъ безостановочно около 21/2, часовъ, мы вышли на неболъшую сѣдловину на томъ-же гребнѣ, по которому идетъ дорога. Отсюда открылся видъ къ востоку - на ущелье р. Гехи и къ западу - на истоки рѣчки Средняго Шалажа. ІІослѣдній начинается двумя незначитедьными рѣчонками въ юго-восточномъ и юго-западномъ углахъ довольно просторной котловины; образованой невысокими водораздѣльными хребтами между уіцольями рѣчекъ Большого Шадажа на западѣ и Гехи на востокѣ отъ котловины; съ юга послѣдняя замыкается сѣвернымъ свѣсомъ хребта Болой-лама, къ которому непосредственно и примыкаютъ только-что названные водораздѣлы.

Поднявшись еще немного по хребту, тропа пошла по узкому гребню, на которомъ выступали пласты рыхлаго песчаника. Поверхность почвы здѣсь мѣстами сплошь состояла изъ продукта разрушенія этой породы - мелкаго сѣроватаго песка. Вскорѣ стали попадаться обломки плотныхъ бѣлыхъ известняковъ, нанесенныхъ сюда, вѣроятно, снѣжными осовами и дождевыми потокамм со склоновъ Болой-лама. Къ подлѣску, состоявшему до сихъ поръ исключительно изъ орѣшника, здѣсь примѣшалась азалея, которая затѣмъ вступила въ права первенства, образуя сплошныя, до 11/2, арш. высоты, заросли. Пройдя еще около двухъ верстъ, мы очутились на полянѣ у подножія Болой-лама, гдѣ и думали отдохнуть у родничка послѣ четырехъ часовъ пути по грязной дорогѣ, отъ которой теперь уже должны были отдѣлаться.
Одиако, нашей мечтѣ объ отдыхѣ не суждено было осуществиться: не успѣли мы пустить лошадей на траву, а сами присѣсть у родинчка, выбивающагося здѣсь-же изъ земли, какъ на насъ напала цѣлая армія оводовъ и слѣпней. Лошади подверглись одинаковой съ нами участи и вмѣсто того, чтобы пастись, стали отчаянно отбиваться отъ докучливыхъ привѣтствій всѣми средетвами, въ числѣ которыхъ для нихъ оказалось лучшимъ - кататься по землѣ, что ужъ совсѣмъ было не въ нашихъ интересахъ въ виду гого, что сѣдла должны были вдребезги изломаться при такихъ маневрахъ. При тавихъ обстоятельствахъ стоянка не достигала цѣли и болѣе благоразумнымъ было продолжать путь въ надеждѣ встрѣтитъ мѣсто получше.
Отъ родннчка тропинка направляется къ выходу балки, сбѣгающей съ Болой-лама и извѣстной у туземцевъ подъ названіемъ Джага-бира-юхъ. Съ значнтельнымъ паденіемъ дно этой балки усѣяно обломками известняковъ, между которыми извивается тропа, усыпанная сплошь острой щебенкой той-же породы. Лѣсная растительность (рѣдина) состоитъ здѣсь изъ бука, граба, высокогорнаго клена и карагача, достигающихъ значительныхъ размѣровъ въ толщину. Травянистый покровъ изобилуетъ представителями высокорастущихъ бурьянниковъ; между ними выдѣляются - въ верхней части - два вида аконита съ бѣлыми и синимн цвѣтами.
Солнце припекало немилосердно, и почти шестичасовое пѣшее хожденіе уже давало себя чувствовать. Нелишнимъ было дать передышку ногамъ и пополнить запасы желудковъ. Крутой подъемъ продолжался на разстояніи около двухъ верстъ по дну балки, а потомъ тропа перешла на лѣвый склонъ ея и нѣсколыкими зигзагами выбѣжала къ самому головищу. Здѣсь изъ вылуклости бугра выбивался на свѣтъ Божій родникъ чистой, какъ слеза, воды и по небольшому деревянному желобку спадалъ въ пройденную нами балку. Мѣстность, носящая названіе Лурджи-истъ-шаудатъ, хотя и не была особенно удобной для привала вслѣдствіе большой покатости склоновъ, но вода вознаграждала за всѣ недостатки стоянки. Одинокое деревцо бѣлой ольхи, какъ-то сиротливо пріютившееся на самомъ рубежѣ лѣсной зоны
, защищало насъ отъ знойныхъ лучей усерднаго солнца.
Отсюда можно видѣть до мельчайшихъ подробностей рельефъ пройденной мѣстности, сплошь заполненной темной зеленью лѣсовъ, среди которыхъ небольшими желтыми и сѣроватыми пятнами выдѣляются осыпи по бокамъ безчисленныхъ балокъ, разбросанныхъ въ разныхъ направленіяхъ, и между ними выпуклости хребтовъ съ обнаженіями тѣхъ горныхъ породъ, изъ которыхъ они сложены. Нужно сказать, что съ высоты 6000-6200 ф. лѣсистыя (черныя) горы кажутся незначительными холмами: будто это ровное мѣсто, изборожденное оврагами, которое незамѣтно сливается съ просторомъ чеченской равнины съ затонувшими въ ней аулами и станицами. Изъ голубоватой дымки на сѣверѣ едва выступаетъ окаймляюшая равнину гряда Сунженскихъ горъ.
Главнѣйшею составною частью лѣсовъ Черныхъ горъ въ этой мѣстности служитъ букъ, который лишь мѣстами вытѣсняется грабомъ и ольхою, встрѣчающимися вмѣстѣ съ липой, карагачемъ, кленами, ясенемъ и проч., въ большинствѣ случаевъ какъ подмѣсь.
Что касается экплоатаціи лѣсныхъ богатствъ вообще и лѣсной промышленности въ частности, то онѣ не могутъ похвалиться своими размѣрами. Рубка производится только въ нижнихъ частяхъ, блнжайшихъ къ плоскости, а потому и болѣе достунныхъ для вывозки. Въ этихъ послѣднихъ, какъ тому и слѣдуетъ быть, наиболѣе цѣнныя породы, каковыми являются липа, карагачъ и ясень, усердно вырубаются и идутъ по пути къ исчезновенію; ужс въ настоящес время здѣсь трудно найти экземпляры названныхъ породъ, годные для выдѣлки болѣе выгодныхъ въ продажѣ сортиментовъ (доски, шелевки и т.п.). Исключеніемъ можетъ служить, пожалуй, ясень и карагачъ, которые - первый для выдѣлки спицъ, а второй на ободья - предпочитаются даже мѣстнымъ населеніемъ небольшихъ размѣровъ въ длину и толщину (ясень 12 арш. 3 верш., карагачъ 6 арш. 2 верш.), а, слѣдовательно, и молодыми по возрасту.
Но все сказанное о цѣнныхъ породахъ чернолѣсья еще не значитъ, чтобы ихъ было совеѣмъ мало: имѣются онѣ здѣсь и въ изрядномъ количествѣ, да только въ такихъ мѣстахъ, откуда вывезти ихъ при настоящихъ условіяхъ невозможно. Въ то время какъ ихъ собратья въ нижней части горъ подвергаются нашествію всеистребляющаго топора, онѣ продолжаютъ спокойно развиваться и умножаться въ глухихъ лѣсныхъ трущобахъ - по тѣснымъ балкамъ, котловинамъ и недоступнымъ врагу ущельямъ такихъ рѣчекъ, каковы, напр., и истоки описаннаго выше Средняго Шалажа. Само собою разумѣется, что букъ, а тѣмъ болѣе грабъ, какъ менѣе цѣнные въ глазахъ мѣстнаго нассленія, изъ труднодоступныхъ мѣстъ еще долго не будутъ вырубаться. Использованіе накопленныхъ здѣсь природою богатствъ возможно лишь съ устраненіемъ и ею-же воздвигнутыхъ препятствій: раздѣлка лѣсовозныхъ дорогъ, устройство мостовъ черезъ овраги и т.д. сдѣлаютъ со временемъ описываемыя мѣста удобными для эксплоатаціи, - но это въ будущемъ.
Почти часъ провели мы у гостепріимнаго ручейка, закусили, освѣжились и поднялись въ дальнѣйший путь. Мнѣ надо было предварительно осмотрѣть еще ущелье Гехи и окружающихъ его въ этой части окрестностей, скрытыхъ выступомъ Болой-лама. Что-бы заглянуть сюда, пришлось ненадолго уклониться къ востоку. Проѣхавъ версты 11/2, въ этомъ направленіи, мы какъ-то вдругъ очутились надъ самымъ ущельемъ. Открывающаяся отсюда панорама восхитительна: у вашихъ ногъ лежитъ глубокая тѣснина съ отвѣсными, до 200 саж. въ высоту, боками, и на днѣ ея едва замѣтна рѣчка; къ сѣверу, востоку и западу разливается какъ-бы взволнованное зеленое море лѣсовъ, и, точно пѣна на застывшихъ гребняхъ валовъ, выдѣляются съ поразительною ясностью облитыя лучами солнца осыпи и обнаженія; кое-гдѣ, на подобіе впадинъ съ спокойною поверхностью, разбросаны поляны; прямо къ югу поднимаются безчисленными округлыми вершинами хребты, въ самое сердце которыхъ врѣзывается тѣснина Гехи.
На узеныгой террассѣ одного изъ отроговъ Болой-лама ютятся 12 дворовъ селенія Бончи. Вокругъ него разбросаны миніатюрныя нивы, засѣянныя ячменемъ, пшеницею и овсомъ, а по склону хребта раскинулись роскошные субъ-альпійскіе луга. Самое селеніе какъ-бы повисло надъ ущельемъ Гехи, обрывистые бока котораго ниже селенія драпируются кустарниковой и древесной растительностью. Убѣгая къ югу, вьется по самому краю террассы узенькая тропинка, - дорога къ отселку Гурчи, лежащему также надъ этимъ ущельемъ; по ту сторону послѣдняго высятся скалистые гребни, сильно разорванные промоинами и узкими оврагами. Въ этихъ дикихъ мѣстахъ водятся, по словамъ объѣздчика, каменные козлы (Aegoceros aegagrus).
Проѣхавъ обратно до мѣста стоянки, мы скоро выбрались на широкую тропу - остатокъ военной дороги. Здѣсь можно было свободно сѣсть на лошадей, такъ какъ съ подъемомъ на Болой-ламъ исчезли лѣса, а вмѣстѣ съ ними и невылазная грязь. Напластованія глинъ и рыхлыхъ песчаниковъ замѣнялись известняками, изъ которыхъ главнымъ образомъ и сложенъ этотъ хребетъ, служащій какъ-бы авангардомъ цѣлаго ряда кряжей скалистыхъ, или, какъ ихъ еще иначе принято называть, пестрыхъ горъ.

Вмѣетѣ съ измѣненіемъ, горныхъ породъ мѣняется и самая растительность, переходя въ полосу роскошныхъ субъ-альпійскихъ луговъ, украшенныхъ множествомъ цвѣтовъ: сиреневыя скабіозы, незабудки, полевые и розовые васильки, крупныя буквицы состаівляютъ такіе узоры по зеленому фону сочныхъ травъ, какихъ не создать самому пылкому воображенію. Лишь мѣстами по низинамъ встрѣчаются бурьяны, заросли которыхъ покрываютъ между прочимъ всю сѣверо-восточную половину мѣстности Кегна-юхе; вблизи послѣдней въ верховьяхъ бсзыменной балки залегаетъ крошечный лѣсокъ изъ березы, ивы, обыкновенной рябины. Здѣсь-же я зямѣтилъ кустъ каменной смородины, обыкновенную жимолость (Lonicera xylosteum) и шиповникъ съ очень пахучими розовыми цвѣтами.
Любуясь все новыми и новыми видами, вы незамѣтно вступаете на южные склоны хребта. Передъ вами развертывается. порядочное плато съ уклономъ къ западу и юго-западу, къ ущелью Б. Шалажа. Отсюда открывается также широкій кругозор на сѣверо-западъ, на ту часть Черныхъ горъ, которая прорѣзываетея безчиеленными балками, несущими свои воды въ рѣки Нитхой, Фортангу н Ассу. Вся мѣстность въ этомъ паправленіи также тонетъ въ темной зелени буковыхъ лѣсовъ. Съ юга плато обрамляется отрогами г. Гилла-кортъ, въ складкахъ которой и беретъ начало двумя истоками рѣчка Большой Шалажъ.

Ландшафтъ оживился: по дорогѣ двигались группами и въ одиночку верховые и пѣшие горцы; по склонамъ бродили многочисленные табуны овецъ, лошадей, а воздухъ въ разныхъ направоленіяхъ разсѣкали рѣзвыя стайки альпійскихъ галокъ. Въ нѣсколькихъ мѣстахъ я замѣтилъ здѣсь-же и нашу сѣрую ворону.
Обогнувъ плато, дорога направляется къ сѣдловинѣ между отрогами Болой-лама и Гилла-корта, къ которому собственно намъ и падлежало подняться по просторной лощинѣ восточнаго истока Шалажа; по дну ея пролегаетъ удобная, съ малымъ уклономъ, тропа, такъ что можно все время ѣхать верхомъ. Рѣчка беретъ начало почти у самой выемки между г. Гилла-кортъ и безыменной вершинкой къ востоку отъ него, выбиваясь изъ земли прозрачнымъ ручейкомъ; н невольно вспоминается тотъ-же Шалажъ внизу, въ чертѣ Черныхъ горъ, гдѣ онъ несетъ уже мутныя, невзрачныя воды.
Надъ самымъ истокомъ находятся развалины сложенной изъ обломковъ известковыхъ скалъ какой-то незначйтельной постройки. Это, какъ мнѣ объясннли, остатки молельнаго мѣста, гдѣ путники, проходя здѣсь въ урочные часы намаза, могли исполнять связанныя съ нимъ манипуляціи съ нѣкоторымъ комфортомъ.
Лощина обставлена съ правой стороны пологими склонами, задрапированными куртинками низкорослыхъ березняковъ и корявой ивы; съ лѣвой-же - выдвигаются изъ земли толщи известковыхъ пластовъ, поставленныхъ почти вертикально къ горизонту. Между выступами ихъ, точно между ребрами гиганта, лежатъ узкіе корридоры, затканные по дну мелкою травкою. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ по берегу рѣчки замѣтны продукты наносныхъ отложеній съ типичною галькою и валунами. Пернатая фауна этихъ мѣстъ небогата: въ березнякахъ, по разсказамъ, встрѣчается горный тетеревъ, да по скаламъ и осыпямъ держатся горныя курочки. Изъ млекопитающихъ въ лѣтнее время, когда вездѣ бродятъ стада, по глухимъ балкамъ, перелѣскамъ и высокимъ бурьянамъ держится волкъ, предпринимая нерѣдко нашествія на табуны. Медвѣдь въ этой полосѣ рѣдкій гость. Серны, которыхъ, по словамъ мѣстныхъ охотниковъ, здѣсь очень мало, находятъ пріютъ поближе къ вершинамъ, въ лабиринтахъ скалъ, куда ни человѣкъ, ни домашній скотъ не заходятъ.
Выбравшись къ Гилла-корту, вы попадаете затѣмъ на перемычку, куда сходятся отроги хребтовъ, отдѣляющихся отъ г. Борзанты и только-что пройденной вершины. Между сѣверными свѣсами первыхъ и южными склонами второй на западъ отъ перемычки простирается долина, на днѣ которой беретъ начало р. Нит-хой. Съ восточной стороны той-же перемычки спускается широкая крутая лощина. Хорошо наѣзженная тропа огибаетъ эту лощину у самаго изголовья и косогоромъ идетъ къ селеніямъ Верхній и Нижній Ялхарой. По зтой самой тропѣ ялхаройцы возятъ сѣно (и лѣтомъ на саняхъ), и въ ней-же вытаскиваютъ необходимый строительный матеріалъ изъ окрестностей отселковъ Гурчи и Бончи.
Солнце начало склоняться къ закату и прощальные его лучи догорали на вершинахъ безчисленныхъ отроговъ хребта Юкъ-еръ-ламъ. Собравшіяся къ вечеру облака скрыли отъ насъ высоты Басты-лама и еще болѣе отдаленнаго Кюре-лама, расположенныхъ на юго-юго-востокъ отъ тѣхъ возвышенностей, съ которыхъ предстояло намъ спуститься въ глубокую котловину, къ селенію Ялхарой. Дно этой котловины имѣетъ небольшой уклонъ на юго-востокъ и обставлено со всѣхъ сторонъ болѣе или менѣе значительными хребтами, лишь въ направленіи общаго уклона разорванными узкимъ ущельемъ рѣчки Акки-хи.
Сумерки быстро наступали. Гуетыя тѣни легли по дну котловины и задернули полупрозрачной завѣсой разбросанные въ ней отселки Талы, Амки и оба Ялхароя. Ведя лошадей въ-поводу, мы быстро сбѣжали по извилистой тропѣ внизъ и часовъ около восьми вечера вступили подъ гостепріимную кровлю "кунацкой" мѣстнаго старшины Гиса Циклаева, который радушно привѣтствовалъ насъ, точно своихъ старыхъ знакомыхъ. Помѣщеніе кунацкой представляло комнату аршинъ 12 въ длину и 6-7 въ ширину, съ каменными стѣнами. Плоская земляная крыша покоилась на часто положенныхъ балкахъ, поверхъ которыхъ настланы узенъкія и не болѣе 3/4 арш. длины дощечки. Во всю длину постройки шла толстая балка (матица), подпертая посрединѣ колонной. Два маленькихъ окна безъ стеколъ, но со ставнями, туземная печь (каминъ) съ пролетной трубой и низенькая дверь служили просвѣтами. Внутреннее убранство состояло изъ тахты почти во всю длину противоположной входу поперечной стѣны и высокой полки со спальными принадлежностями; подъ этой полкой на 1/2 арш. отъ пола шелъ выступъ стѣны съ сундуками и нѣкоторой домашней утварью. Въ кунацкой-же помѣщалась и канцелярія старшинства, заключавшаяся въ десяткѣ административныхъ книгь, записей и проч. Должность писаря отправляется муллою (это во всѣхъ горскихъ старшинствахъ Чечни) и вся переписка ведется на арабскомъ языкѣ. Стѣны внутри комнаты были выбѣлены извесгью, а полъ - гладко смазанъ глиною.

Пока шла суета и возня, неразрывно связаннал у горцевъ съ прибытіемъ "гостей", въ роли которыхъ пришлось теперь быть и мнѣ съ провожатыми, я занялся бесѣдой съ хозяиномъ черезъ переводчика (объѣздчика). .
Въ Ялхаройскомъ старшинствѣ числится въ общемъ 139 дымовъ
, въ пользованіи которыхъ находятся горные луга, начиная отъ хребта Болой-лама на сѣверѣ до высотъ, окаймляющихъ ущелье р. Акки-хи слѣва на югѣ, и отъ р. Гехи на востокѣ до водораздѣла между истоками послѣдней и р. Фортанги на западѣ. Пастбища не разграничены такъ строго между отдѣльными отселками, какъ покосныя мѣста, а тѣмъ болѣе пашни, которыя издавна считаются собственностью отдѣльныхъ домохозяевъ, прилагающихъ изъ-года-въ-годъ трудъ къ очисткѣ ихъ отъ камня и къ удобрению навозомъ. Въ районѣ старшинства воздѣлываются ячменъ, овесъ и шпеница, но въ такихъ незначительныхъ количествахъ, что получаемаго урожая, между прочимъ никогда не меньше средняго, хватаетъ самое большее на четыре мѣсяца. Недостатокъ пополняется главнымъ образомъ доставкой кукурузной муки съ плоскости, гдѣ она или покупается на базарахъ въ сел. Урусъ-Мартанъ, Гехи, Шама-юрть, или, чаще, вымѣнивается на сыръ, ыасло, шерсть, т.е. на продукты главнаго занятія ялхаройцевъ - скотоводства.
Лѣсные матеріалы для постройки и топлива отпускаются жителямъ безплатно изъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ. Доставка лѣса для жителей ялхаройской котловнны, которая удалена отъ лѣсистыхъ мѣсть, страшно затруднительна. Надо видѣть въ натурѣ глубокое ущелье р. Гехи, откуда и добывается строительный матеріалъ, и дороги, по которымъ идетъ транспортъ, чтобы имѣть представленіе о тѣхъ преградахъ, которыя приходится преодолѣть человѣку и животнымъ изъ-за какой-нибудь пезначительной жерди или балки. Обыкновенно операція по заготовкѣ и доставьѣ въ селеніе бревна въ 4-5 вершковъ толщины и не болѣе 6 арш. длины отнимаетъ у горца около трехъ дней. При такомъ положеніи, весьма понятно, мѣстные обыватели далеко не вполнѣ выбираютъ все количество матеріаловъ, какое назначается для удовлетворенія ихъ домашнихъ потребностей по билетамъ казеннаго лѣсного управленія: хворостъ и колья на изгороди, гдѣ только возможно, замѣняются камнемъ, а топливомъ служитъ преимущественно кизякъ (изъ-подъ овецъ) и толъко на растопку пользуются отчасти березняками и азаліей, растущими по-близости. Слѣдуетъ замѣтить, что насажденіями двухъ послѣднихъ породъ очень здѣсь дорожатъ и въ расходованіи соблюдаютъ, возможную экономію. Особенно это относится къ березнякамъ, служащимъ для подкладки и укрѣпленія копенъ сѣна; длинные тонкіе прутья ихъ связываются въ толстыхъ концахъ и съ приложенными у тонкихъ ковцовъ камнями перекидываются черезъ копну, удерживая ее на мѣстѣ при вѣтреной погодѣ. Кривые и толстые экземпляры этой дорогой для горца породы идутъ уже на подтопку для кизяка, съ которымъ вмѣстѣ она и просушивается въ роли перекладки. Кизякъ, заготовляемый въ большихъ массахъ, складывается стѣнками около дворовъ и по плоскимъ крышамъ построекъ.
Между тѣмъ появился самоваръ, а вмѣстѣ съ нимъ и закуска: яичница, сыръ и нѣчто похожее формою на котлеты; это нѣчто оказалось кушаньемъ изъ ячменной муки, для полученія которой зерна передъ помоломъ поджариваются, а самыя котлеты варятся въ маслѣ. Послѣ чаю я скоро заснулъ, - но не тутъ-то было: меня разбудили откушать барашка, который по случаю нашего пріѣзда поплатился жизнью и попалъ на ужинъ. Признаться откровенно, я предпочелъ-бы сонъ вкусному ужину, но отказаться - обидѣть хозяина было нельзя.
Утро слѣдующаго дня было ясное. Съ безоблачнаго неба лились яркіе лучи солнца, которое еще не успѣло обсушить выпавшей за ночъ обильной росы на изумрудномъ коврѣ окрестныхъ горъ. Необыкновенно чистый и прозрачпый воздухъ давалъ возможность различать малѣйшую подробность въ очертаніяхъ даже отдаленныхъ предметовъ. Въ такую погоду что называется не сидѣлось на мѣстѣ, и я съ большимъ нетерпѣніемъ дождался, пока привели лошадей, явился проводникъ и мы, напутствуемые добрыми пожеланіями хозяина и его сосѣдей, выстулили изъ селенія.

Перерѣзавъ небольшой безыменный ручей, орошающій котловину, противъ отселка Талы, прилѣпившагося на скалѣ около старинной башни, тропа выходитъ на высокую террассу въ преддверіи Аккинскаго ущелья, на .которой и лежитъ отселокъ Амки. Сейчасъ-же за этимъ отселкомъ находится глубокая замкнутая впадина; пологіе бока ея сплошь заняты посѣвами, и только на самомъ днѣ ярко зеленѣетъ мелкими кислыми злаками крохотное болотце. Нашъ проводникъ съ большимъ оживлеліемъ и, повидимому, съ твердою вѣрою въ правдивость своего разсказа повѣдалъ, что въ самой этой впадинѣ очень-очень давно было озеро, то самое озеро, которое нынѣ находится въ Галанчочскомъ старшинствѣ. По легендѣ, переселеніе совершилось послѣ того, какъ одной глупой женщинѣ вздумалось вымыть бѣлье изъ колыбели младенца въ чистыхъ водахъ озера. Съ этого момента озеро стало сокращаться, обратилось наконецъ въ быка и въ такомъ видѣ ушло изъ этихъ мѣстъ. Быкъ-озеро отправілся въ Галанчочъ и пришелъ на то мѣсто, гдѣ и теперь покоится. Въ то время тамъ вспахивали землю подъ посѣвъ хлѣба, и пахари, завидѣвъ необыкновеннаго быка, расположившагося на отдыхъ на самой срединѣ ихъ участковъ, захотѣли заставить его потаскать плугъ. Несмотря на возникшія пререканія о томъ, что чужого быка стыдно впрягать въ работу, двое братьевъ все-же рѣшились на немъ поработать. Но, какъ только было надѣто ярмо, быкъ потянулъ плугъ совсѣмъ не туда, куда слѣдовало, и очертилъ имъ площадь, занимаемую нынѣ озеромъ. Послѣ того произошло ужъ совсѣмъ невиданное чудо: быкъ сталъ такъ потѣть, что отъ лившагося ручьями пота образовывались лужи и онъ самъ началъ таять, обращаясь въ воду, изъ которой и получилось глубокое озеро. Братья, посягнувшіе на чужую собственность, погибли въ волнахъ озера, а всѣхъ остальныхъ оно выбросило на берегъ.
Нужно замѣтить, что впадина у селенія Амки примыкаетъ непосрсдственно къ верхнему (лѣвому) краю тѣснины р. Акки-хи, лежитъ падъ нею. Скалистые бока этой тѣснины совершенно отвѣсно обрываются къ рѣчкѣ съ высоты 50-60 саж. Надъ этой пропастъю вьется единственная тропа, переходя затѣмъ въ боковой оврагъ, по которому и слѣдуетъ спускаться на дно Аккинскаго ущелья. Не скажу, чтобы этотъ путь могъ назватьея удобнымъ: въ началѣ его между выступами скалъ еще видна тропинка, но, чѣмъ далыше внизъ, тѣмъ хуже и хуже. Справа чернѣетъ пропасть, слѣва - осыпь, на которой кое-гдѣ видны обрывки тропы. Мѣстами приходится идти по водомоинамъ, загроможденнымъ каменными глыбами. Вообще этотъ оврагъ представляетъ поразительную картину размыва: здѣсь вы можете видѣть груды выносовъ и очень характерные столбы, сложенные изъ мелкихъ сцементированныхъ продуктовъ наносныхъ отложеній... Но вотъ вы и на самомъ днѣ ущелья Акки-хи
. Берега рѣчки осѣнены зарослями орѣшника, низенькой березы, шиповника. Прозрачныя воды быстро струятся по каменистому ложу, направляясь въ узкое мрачное отверстіе въ скалахъ, какимъ отсюда кажется нижняя часть ущелья этой красивой рѣчки: точно въ раскрытую пасть громаднаго каменнаго чудовища падаютъ ея воды, прыгая съ уступа на уступъ, пѣнясь и разбиваясь цѣлымъ каскадомъ мелкихъ брызгъ.
По мѣрѣ движенія вверхъ узкая долина постепенно расширяется. Въ то время какъ лѣвая ея сторона обставлена громадными известковыми скалами разныхъ оттѣнковъ, прикрытыми очень скудной растительностью, правая слагается изъ пологихъ выпуклыхъ бугровъ, затканныхъ изумруднымъ ковромъ субъ-альпiйскихъ и альпійскихъ луговъ съ разбросанными по нимъ куртинками приземистой азалеи и низкорослыхъ березняковъ. Кое-гдѣ среди зеленаго покрова чернѣютъ обнаженія шифернаго сланца, да ближе къ дну долины выступаютъ короткими обрывами толщи наносныхъ отложеній.
Верстахъ въ четырехъ отъ спуска въ долину Акки-хи ущелье какъ-то неожиданно съуживается, образуя проходъ всего десятка въ три саженъ шириною. У самаго входа въ него на высокомъ скалистомъ утесѣ въ устьѣ бокового оврага, разрывающаго склоны главной долины, гордо высится старинная башня очень красивой архитектуры, извѣстная подъ именемъ Мозыръ-юртъ. Вѣроятно, много видѣла она съ тѣхъ поръ, какъ стала служить оплотомъ отъ вражескихъ нашествій; немало непрошенныхъ гостей получали отпоръ и угощеніе изъ-за ея твердыхъ стѣнъ, унизанныхъ нѣсколькими рядами бойницъ по фасаду, обращенному къ проходу по ущелью рѣчки. Зимняя стужа смѣнялась лѣтнимъ зноемъ, буйный вѣтеръ свистѣлъ и завывалъ въ бойницахъ и много поколѣній горцевъ смѣнилось въ долинѣ, такъ много, что теперь уже не только никто не помнитъ о времени постройки башни, но не сохранилось и сколько-нибудь достовѣрныхъ свѣдѣній о томъ, кто ее соорудилъ. Но крѣпкія стѣны башни выдержали борьбу съ временемъ и непогодами, и до сихъ поръ еще въ полной неприкосновенности она стоитъ на своей оборонителъной позиціи, какъ нѣмая свидѣтельница канувшихъ въ Лету событій.
На противоположной сторонѣ оврага находится нѣсколъко развалинъ, по виду которыхъ можно заключить, что это были тоже башни, но гораздо меньшихъ размѣровъ. Ближе къ рѣчкѣ, которая подъ башней течетъ въ узкой трещинѣ, стоитъ четыре-угольный продолговатый могильникъ также оченъ красивой работы; въ глубокихъ наружныхъ нишахъ его сохранилась побѣлка. Судя по нѣкоторымъ характернымъ деталямъ въ отдѣлкѣ башни и могидьника, возможно предположить, что они построены однимъ мастеромъ. Изящная для того времени постройка невольно обратитъ вшіманіе каждаго посѣтителя этихъ мѣстъ, а мнѣ разсказывали: что такого типа и красоты старинныхъ сооруженій въ горахъ Чечни нигдѣ больше нѣтъ. Для возможно полнаго описанія Мозыръ-юрта добавлю ещс тѣ свѣдѣнія, какія мнѣ удалось собрать: могильникъ, по преданію, построилъ нѣкто Ханъ-Медъ для своей дочери; въ генеалогіи его существуетъ указаніе, что онъ былъ сыномъ Ахберда, племяннина одного изъ шамхаловъ Тарковскихъ, и - только!
Полюбовавшись остатками сѣдой старины, мы продолжали путъ. Время уже близилось къ полудню, и усердное солнце начинало изрядно припекать, хотя набѣгавшій съ верховьевъ ущелья прохдадный вѣтерокъ и старался смягчать его пылкое рвеніе. По-лѣвую сторону долины попрежнему вздымались въ высь отвѣсныя стѣны известковыхъ пластовъ то совершенно бѣлыхъ, то красноватыхъ, то сѣрыхъ и т.д. Въ нижнихъ слояхъ мѣстами, особенно близъ рѣчки, проступали рухляки, въ большей-же части это были плотные мощные пласты, отшлифованные на своей поверхности. Тамъ, вверху, гдѣ кончались послѣдніе уступы ихъ, хребетъ представлялся гигантской крѣпостной стѣной съ зубцами; башнями и выступами самыхъ прихотливыхъ очертаній. Вскорѣ эта стѣна круто поворачиваетъ къ юго-западу, ущелье превращается въ широкую долину, дно которой выполняется пологими возвышенностями. На первой изъ нихъ надъ лѣвымъ берегомъ р. Акки-хи расположенъ отселокъ Итыръ-кале въ 16 дворовъ. Если-бы не масса навоза, нагроможденнаго по крутому откосу съ цѣлымъ лѣсомъ высокой крапивы, то трудно было-бы заподозрѣть существованіе здѣсь человѣческой осѣдлости: такъ мало отдѣляются каменныя постройки отъ окружающаго ландшафта. Саженей на 150 ниже отселка, въ томъ мѣстѣ, гдѣ оканчивается узкая часть главнаго ущелья, на скалахъ торчатъ остатки небольшой каменной крѣпости; изолированное положенiе послѣдней дѣлало доступъ къ ней невозможнымъ, и сообщенiе поддерживалось исклю​чительно только по деревяннымъ мосткамъ, переброшеннымъ со скалы на скалу, а въ болѣе значительныхъ промежуткахъ между ними поддерживаемымъ искусственными каменными устоями; часть мостковъ и устои существуютъ еще и понынѣ. Но еще интереснѣе остатки висячей галлереи при башнѣ внутри крѣпости; задней стѣной ей служила скала, а три остальныхъ, частью уже разва​лившихся, сложены изъ дикаго плитняка. Изъ передней стѣны перед фасадомъ второго этажа торчитъ нѣсколько балокъ, служившихъ основою галлереи, обрывки досчатой настилки и деревянныхъ же боковых стѣнокъ. Забраться на эти постройки не рискуя жизнью невозможно. Тѣм не менѣе, говорятъ, один смѣльчакъ-горецъ однажды спустился туда съ сосѣдней скалы на веревкѣ, въ надеждѣ найти кое-какiя сокровища, но кром? н?сколькихъ ж?лезныхъ наконечниковъ стрелъ ничего тамъ не нашелъ. Ближе къ рѣчкѣ на скалѣ стоитъ грубой работы могильникъ. По мѣстнымъ преданiямъ, владѣльцемъ крѣпости считался Гажъ1), представитель сильнаго въ то время въ окрестныхъ горахъ рода. Со всякаго иноплеменника (собственно съ грузинъ), проходившаго черезъ Аккинское ущелье, Гажъ требовалъ ясакъ за безопасный проходъ черезъ земли своего племени: по одному барану, зарядъ пороха и пулю. Но, какъ ни былъ храбръ и отваженъ владѣлецъ грозной твердыни, погибъ онъ позорнымъ, по мнѣиъiю чеченцевъ, образомъ. Дѣло въ томъ, что у Гажа была возлюбленная въ селенiи Велагъ, къ которой онъ и обратился съ просьбою надѣлить его пшеницей, такъ какъ запасы ея у него пришли къ концу. Въ темную ночь отправился Гажъ за обѣщаннымъ зерномъ, но, не удовлетворившись однимъ мѣшкомъ, сталъ требовать еще другой и, заведя съ возлюбленной ссору, поднялъ шумъ, которымъ и навлекъ на себя преслѣдованiе ея родныхъ. Спасаясь отъ погони, Гажъ, какъ трусъ, бросился со скалы, и этотъ прыжокъ стоилъ ему жизни.1
Миновав селенiе Итыръ-кале, вы вступаете, какъ сказано выше, въ широкую долину. Передъ глазами путника цѣлый лабиринтъ пологихъ бугровъ, задрапированныхъ яркой зеленью нагорныхъ луговъ. По ложбинамъ и балкамъ серебряными лентами сверкаютъ прозрачные ручейки-безчисленные притоки рѣчки Акки-хи. Дно долины и наиболѣе пологiе скаты почти сплошь засѣяны пшеницей, ячменемъ н овсомъ. На возвышенныхъ площадкахъ разбросаны низенькiя каменныя сакли нѣсколькихъ отселковъ старшинства; онѣ группируются въ большинствѣ случаевъ вокругъ старинныхъ башенъ, которыми вообще богата эта мѣстность, служившая въ отдаленномъ прошломъ ареной безконечныхъ распрей и междо-усобицъ разрозненныхъ горскихъ племенъ, набѣговъ отдѣльныхъ шаекъ удальцовъ, а въ ближайшую эпоху-борьбы Шамили съ русскими войсками. Объ этихъ последнихъ событiяхъ среди насе-ленiя сохранились еще свѣжiя воспоминанiя: разсказываютъ о томъ, какъ брались русскими крѣпкiя башни, какъ гремѣли пушечные выстрелы и артиллерiйскiе снаряды разбивали твердыни горцевъ. По многочисленнымъ развалинамъ можно заключить, что населенiе долины въ прежнiя времена, быть можетъ, далеко превосходило численностью составъ современнаго намъ Аккинскаго старшинства, въ которомъ числится всего 86 дворовъ.

Обращаетъ на себя вниианiе также памятникъ противъ отселка Тишли на берегу рѣчки: это плита сѣраго плотнаго песчаника до 6 арш. въ высоту, 14 вершк. шириною и 3? , вершк. въ толщину. На лицевой сторонѣ плиты высѣчены всевозможныя фигуры, между которыми обращаютъ на себя вниманiе: книзу-три кисти рукъ почти въ натуральную величину, съ разставленными пальцами, а на самомъ верху-человѣкъ; между этими изображенiями нѣсколько концентрическихъ круговъ, четырехлучевыхъ звѣздъ и еще цѣлый рядъ прямыхъ линнiй и черточекъ, образующихъ столбики и квадраты съ дiагоналями. Весь рисунокъ расположенъ симметрично. Верхъ плиты заканчивается зубчатымъ фронтономъ съ слегка выступающими за границы боковыхъ линiй плиты карнизами. Подъ зубцами фронтона и параллельно его краю высѣчены двѣ прямыя линiи, сходящiяся вверху подъ острымъ угломъ; отъ рубцовъ фронтона къ этимъ линiямъ проходятъ перпендикулярно коротенькiя линiи. О происхожденiи этого памятника мѣстнымъ жителямъ ничего не извѣстно, никакихъ преданiй о немъ не существуетъ, и сооруженiе его относится къ очень отдаленной эпохѣ.

По дорогѣ, въ селенiе Воуги (оно-же Акки), куда намъ пришлось завернуть для смѣны лошадей, стоитъ какъ-то совершенно особнякомъ высокая башня. Судя по рядамъ бойницъ, она имѣетъ четыре этажа (безъ крыши). Стѣны ея имѣютъ внизу до 6 арш. ширины, а кверху немного съуживаются, такъ что башня имѣеть форму усѣченной пирамиды. О постройкѣ этой башни разсказываютъ слѣдующее. Очень давно въ горахъ жилъ молодой человѣкъ по имени Дисхи, который славился искусствомъ строить высокiя башни. Въ одномъ изъ ауловъ Аккинскаго ущелья Дисхи засваталъ девицу. Какъ-то весною, когда легче всего бываетъ добыть въ горахъ овчинки съ молодыхъ овецъ, попросилъ Дисхи свою невѣсту собрать матерiалъ и сшить ему шубу. Невѣста обѣщала исполнить просьбу жениха, но дѣло шло у нея очень вяло: уже лѣто близилось къ концу, начинались холодные утренники, а шубы все не было. Поинтересовался женихъ узнать, исполнено ли его порученiе, и, къ великому огорченiю, убѣдился въ полномъ нерадѣнiи своей милой: оказалось, что еще и овчины не были окончательно выдѣланы. Желая выразить возможно сильнѣе негодованiе за такое невнимательное огношенiе къ своей просьбѣ, Дисхи обѣщалъ невѣстѣ, что онъ самъ приготовитъ матерiалъ и достроитъ высокую башню и что это случится скорѣе, нежели будетъ готова шуба. Отъ слова дошло и до дѣла: началъ Дисхи готовить матерiалъ, а затѣмъ скоро приступилъ и къ возведенiю стѣнъ. Дабы не ударить лицомъ въ грязь передъ дѣвицей и доказать правдивость своихъ словъ, Дисхи, естественно, очень торопился, и работа быстро шла впередъ. Вотъ уже стѣны закончены, на высокихъ подмосткахъ навалены каменныя плиты; осталось изъ нихъ свести крышу, какъ вдругъ бревна подмостковъ обломились подъ непомѣрной тяжестью камня и... Дисхи слетѣлъ съ пятисаженной слишкомъ высоты вмѣстѣ съ матерiаломъ, которымъ и былъ убитъ. Прибѣжала на тревогу невѣста и, увидѣвъ обезобра-женный трупъ своего жениха, бросилась рядомъ съ нимъ на кинжалъ и тоже пала мертвой. Погибъ знаменитый мастеръ, и роковая башня понынѣ называется Дисхи-воу.

Къ одной изъ стѣнъ этой романической башни въ настоящее время прилѣплено узкое продолговатое зданiе общественной мечети, кажуееся пигмеемъ въ сравненiи съ этимъ колоссомъ.

Аулъ Воуги состоитъ изъ 30 дворовъ. Сакли и всѣ хозяйственныя постройки сложены изъ дикаго плитняка. Нѣкоторыя сакли и здѣсь, какъ въ Ялхароѣ, имѣютъ побѣлку, матерiаломъ для которой служитъ добываемый въ окружающихъ горахъ порошокъ-очевидно, разрушившiйся подъ дѣйствiемъ атмосферныхъ влiянiй алебастръ, куски котораго мнѣ часто встрѣчались въ этой странѣ. Но служилъ-ли тотъ-же алебастръ и составною частью того крѣпкаго цемента, который уже много вѣковъ сдерживаетъ стѣны древнихъ башенъ и могильниковъ наперекоръ времени и непогодамъ?

Селенiя Аккинскаго старшинства имѣютъ значительную площадь сельско-хозяйственныхъ угодiй, заключающихся главнымъ образомъ въ покосныхъ и пастбищныхъ земляхъ; пахотными участками эта местность сравнительно также довольно богата.

Пока съѣздили въ табунъ и привели лошадей, прошло около двухъ часовъ. За это время погода рѣзко измѣнилась: бывшее до сихъ поръ яснымъ небо задернулось тяжелыми свинцово-сѣрыми тучами; порывистый вѣтеръ какъ-то съ двухъ сторонъ, то съ долины, то съ запада, изъ-за скалистаго хребта, наносилъ, ихъ все больше и больше. Вскорѣ вдали сверкнула молнiя, глухiе раскаты грома пронеслись и замерли гдѣ-то въ ущельяхъ. Такая обстановка была особенно непрiятна ужъ и тѣмъ, что густой туманъ налегъ на окрестности, а, слѣдовательно, на дальнѣйшемъ пути "дальше своего носа" едва-ли что-нибудь можно было видѣть. Но сидѣть въ Акки въ ожиднiи болѣе благопрiятной погоды не представлялось заманчивымъ тѣмъ паче, что до отселка Кереты, гдѣ предполагалась ночевка, осталось какихъ-нибудь два часаѣ зды и было еще очень рано. Несмотря на накрапывавшiй дождь, мы покинули аулъ и, перебравшись на правую сторону рѣчки, стали подниматься къ хребту Юкъ-еръ-ламъ. Осиливъ первый довольно крутой подъемъ, наши лошадки вздохнули свободнѣе: тропа пошла по пологому скату, а еще минутъ черезъ 20-30 мы уже стояли на совершенно ровной широкой площадкѣ на самомъ гребнѣ хребта. Пышный коверъ нагорныхъ луговъ покрывалъ все видимое пространство. Роскошные букеты незабудокъ, скабiозъ, васильковъ, гвоздикъ, клевера, розовой ромашки и еще безконечнаго множества самыхъ разнообразныхъ цвѣтовъ украшали его изумрудный фонъ, наполняя воздухъ въ высшей степени прiятнымъ тонкимъ ароматомъ. И, несмотря на низко повисшiя сѣрыя тучи, легко и привольно здѣсь, дышется: тутъ и въ знойное лѣто нѣтъ мѣстаѣ дкой пыли, отравляющей атмосферу городовъ и подобныхь имъ густо населенныхъ мѣстъ. Къ югу отъ насъ чернѣло глубокое ущелье рѣчки Кiй-хи, а по ту сторону ея виднѣлся хребетъ Басты-ламъ, наполовину закрытый облаками.

Путями сообщенiя въ горахъ служатъ исключительно тропы, которыя обыкновенно цѣлою сѣтью разбрасываются по хребтамъ или-же лѣпятся по склонамъ иногда въ нѣсколько ярусовъ. Мѣстами тропинки очень узки и проходятъ надъ такими откосами, чтоѣ хать по нимъ не составляетъ ровно никакого удовольствiя. И вотъ вблизи одной изъ такихъ мышиныхъ тропъ мы встрѣтили двухъ всадниковъ-горцевъ; они куда-то очень быстроѣ хали и лишь на минуту прiостановились съ моими провожатыми, а затѣмъ, ударивъ по лошадямъ, во всю прыть помчались по узенькой положительно висѣвшей надъ откосомъ тропѣ.

Между тѣмъ дождь прекратился. Налетавшiй порывами вѣтеръ волновалъ сѣрыя массы облаковъ. Влѣво въ глубинѣ узкаго ущелья показались башни двухъ сосѣднихъ ауловъ-Зингилой и Вецихой, а, обогнувъ вершину Маттахъ-кортъ, мы увидали и Кереты.

До наступленiя вечера оставалось еще часа два. Въ надеждѣ, что вѣтерь разгонитъ облака, и окрестности, такимъ образомъ, предстанутъ нашимъ взорамъ, рѣшено было сдѣлать привалъ, мѣстомъ для котораго послужила площадка въ сѣдловинѣ между двумя небольшими повышенiями хребта.
Взобравшись на вершину Маттахъ-корта1), можно на доволь​но значительное разстоянiе обозрѣть окрестности. Куда ни обратишь взглядъ, повсюду разабросаны безчисленныя возвышенности съ пологими боками. Кое-гдѣ поднимаются болѣе или менѣе обособленныя вершины въ формѣ притупленныхъ конусовъ. Зеленое море луговъ покрываетъ всю мѣстность и лишь изрѣдка, выдѣляясь болѣе темнымъ колоритомъ, залегаютъ пятнами березняки и приземистыя заросли азалеи (Azalea Pontica L). Скалистыя мѣста какъ въ самомъ Юкъ-еръ-ламъ, такъ и въ его разв?твленiяхъ почти отсутствуютъ. Имѣя начальной точкой одинъ изъ контрфор​совъ горы Муйты-керъ2), хребетъ Юкъ-еръ-ламъ идеть вначалѣ прямо на востокъ и затѣмъ, постепенно заворачиваетъ къ сѣверо-востоку, заканчиваясь главной своей, массой у горы Екъ-кыръ-кортъ; отъ послѣдней отходитъ хребетъ, имѣющiй по южнымъ склонамъ высокiе скалистые обрывы и упирающiйся на западѣ въ теснину р. Гехи. Гора-же Муйты-керъ даетъ большею частью ска​листый высокiй хребетъ Ердые, идущiй въ общемъ направленiи къ сѣверо-востоку и заканчивающiйся у горы Борзанты, которая, нѣсколькими невысокими отрогами соединяется съ г. Гилла-кортъ. Описанными хребтами образуется обширная котловина, выполнен​ная главнымъ образомъ развѣтвленiями хребта Юкъ-еръ-ламъ въ южной и юго-восточной части; въ складкахъ этихъ развѣтвленiй берутъ начало безчисленные большею частью безыменные потоки, питающiе р. Гехи.

Наиболѣе значительными артерiями котловины являются двѣ рѣчки, берущiя начало въ противоположныхъ концахъ: на юго-западѣ у подножiя Муйты-кера-Акки-хи и на сѣверо-востокѣ въ складкахъ горы Екъ-кыръ-кортъ-Хилахой-ахкь; по слiянiи этихъ рѣчекъ образуется Гехи, которая, зарывшись вначалѣ въ массивахъ Скалистыхъ или Пестрыхъ горъ, а затѣмъ ниже-Черныхъ, мчится шумными каскадами къ северу въ глубокомъ узкомъ ложѣ до самаго выхода на плоскость, гдѣ и вливаеть свои воды въ Сунжу.

Незадолго передъ вечеромь очистилась отъ облаковъ и мѣстность, раслоложенная къ югу отъ хребта Юкъ-еръ-ламъ, что дало возможность осмотреть Басты-ламъ, а также и часть хребта Кюре-ламъ, сходящiеся у невысокаго хребта Искя-юхъ. Этотъ последнiй, соединяясь съ юго-восточными контрфорсами г. Муйты-керъ, служитъ какъ-бы перемычкой между Басты и Кюре-ламомъ. Отъ перемычки Басты-ламъ идетъ къ востоко-юго-востоку и въ этомъ направленiи достигаетъ постепенно наивысшаго своего поднятiя, послѣ чего и обрывается къ ущелью р. Чанты-Аргуна. На сѣверныхъ его склонахъ лѣса очень немного, точно также и по складкамъ хребта Искя-юхъ; главною составною частью этихъ насажденiй является береза, съ примѣсью липы, обыкновенной рябины и вербы, а ближе къ ущелью Чанты-Аргуна, какъ говорятъ мѣст​ные жители, встречается сосна. Въ общемъ Басты-ламъ крутъ, ис-лещренъ значительнымъ количествомъ скалистыхъ обнаженiй и имѣетъ очень узкiй гребень. Нагорные луга на немъ занимаютъ также первое мѣсто.

Сумерки окончательно одѣли ущелья, на расчистившемся небѣ загорались одна за другою яркiя звѣзды, когда мы, отправивъ, впередъ лошадей съ керетинскими мальчиками, быстро спу​скались по заросшему азалiей склону къ ущелью маленькой рѣчки съ раскинувшимися у нея постройками селенiя Кереты (всего шесть дворовъ).

Домъ, въ которомъ пришлось расположиться на ночлегъ, при​надлежалъ одному изъ представителей нѣкогда славнаго рода горцевъ Наскочу Тагилову. Престарѣлый хозяинъ по болѣзни не могъ выйти въ кунацкую, и я сильно объ этомъ пожалѣлъ, такъ какъ надеялся скоротать вечеръ въ разспросахъ о минувшихъ временахъ и почерпнуть, такимъ образомъ, нѣкоторые свѣдѣнiя изъ исторiи края, въ которомъ Тагиловы, по слухамъ, играли значи​тельную роль.

Кунацкая представляла просторную каменную пристройку къ старой башнѣ, приспособленной для жилья. Весь дворъ вымощенъ плитами, какъ и полъ широкаго навѣса (подобiе террассы) передъ фасадомъ кунацкой, выходившимъ во дворъ. Дерево во всѣхъ постройкахъ имѣло самое незначительное, неизбѣжное примѣненiе. Внутренность кунацкой, начисто выбѣленная, по глубокимъ нишамъ въ стѣнахъ уставлена посудой. По выступу стѣны уложены груды матрацовъ, подушекъ и одѣялъ, а также полоти и циновки. На деревянныхъ колышкахъ развѣшаны нарядные костюмы, большею частью женскiе, нѣсколько шашекъ въ дорогой оправѣ, кинжаловъ и кремневыхъ пистолетовъ. Небольшая разборная кровать въ углу и туземная печь (каминъ) съ пролетной трубой дополняли вну​треннюю обстановку.

Послѣ чая появился на уживъ традицiонный барашекъ, отъ котораго никакъ нельзя было отдѣлаться, а пока кончилась вся эта церемонiя, наступила уже и полночь.

На другой день часовъ въ семь утра мы собрались въ путь. Въ кунацкую зашелъ хозяинъ: онъ очень жалелъ, что болезнь не позволила ему провести съ нами вечеръ, и убѣдительно просилъ остаться у него погостить. Съ большимъ трудомъ только удалось уговорить старика не безпокоиться и отпустить насъ въ дальнѣй​ший путь.

Десятаго июля около восьми часовъ утра мы покинули Кереты и по узенькой тропѣ между нивами стали пробираться по направленiю къ Галанчочскому старшинству. У подножiя лѣвыхъ скатовъ ущелья Оссу-чу въ глубокой тѣснинѣ едва замѣтно изви​валась серебряная лента маленькой рѣчки. Часа черезъ полтора пути дорожка спустилась на дно ущелья и, перерезавъ рѣчонку, вбѣжала въ самый центръ отселка Мочи (Моччихой1)-7 дворовъ). Въ слѣдующемъ затѣмъ аулѣ Ами 
) (5 дворовъ) предстояло перемѣнить лошадей и разстатъся съ Муссой (такъ звали нашего ялхаройскаго проводника). Двухъ-этажная старинная башня-домъ мѣстнаго старшины-приняла насъ подъ свои своды, но, прежде чѣм попасть въ нее, пришлось предварительно съ площадки про​валиться въ преисподнюю, вынырнуть затѣмъ на крохотной террассѣ на свѣтъ Божiй и потомъ уже вступить черезъ низенькую дверь во внутренность башни. Какъ ни невзрачна на видъ башня снаружи съ темными своими стѣнами и повывалившимися наверху плитами, внутренность ея сглаживаетъ, первоначальное впечатлѣнiе: высокая просторная комната съ бѣлыми стѣнами, вдоль которыхъ по выступамъ и нишамъ располагались цѣнные предметы домашняго обихода и красовались болышiе окованные жестью сун​дуки съ музыкальными замками, была довольна уютна. Старшина, уже очень пожилой человѣкъ съ симпатичнымъ задумчивымъ выраженiем лица, немедленно послалъ двухъ парней въ табунъ за лошадьми, а самъ принялся хлопотать насчетъ утощенiя. Только послѣ долгихъ упрашиванiй и увѣреiй, что наши желудки положительно не могутъ вмѣстить въ себѣ ничего послѣ недавняго заптрака въ Керетахъ, еле согласился онъ не резать барана; но все-же не отдустилъ, пока не напоилъ чаемъ, къ которому были поданы лепешки, жаренныя въ маслѣ, сыръ, медъ и отварная хо​лодная баранина. За приготовленiями и трапезой прошло около двухъ часовъ; когда мы вышли во дворъ, тамь уже стояли осѣд​ланными лошади. Оставалось только навьючитъ переметныя сумы, заключавшiя нашъ несложный багажъ, и двигаться въ путь; стар​шина пѣшкомъ проводилъ насъ за черту аула и мы направились къ озеру Галанчочъ, извѣстному у окружнаго населенiя больше подъ названiемъ Галай-амъ и Кербеты-амъ.

Кому придется отъ селенiя Ами проѣхать къ озеру, того можетъ поразить та внезапность, съ которою озеро вдругъ появляется передъ глазами изъ-за небольшихъ пологих, возвышенностей. Мѣстность очень живописна: у подножiя высокаго куполообразнаго холма, увѣнчаннаго остроконечной старинной башней, среди мягкихъ пологихъ береговъ разстилаются голубовато-зеленыя зеркальныя воды. По южному и юго-восточному скату котловины къ са​мому берегу сбѣгаетъ осиновая рощица, Богъ знаетъ какикъ образомъ появившаясн въ этой на много верестъ вокругъ безлѣсной мѣстности. Два ряда крупныхъ стройныхъ осинь, точно нарочно посаженныхъ, вытянулись у самой воды, и нѣсколько экземпляровъ ихъ укореняются непосредственно въ днѣ озера. Въ остальной части прибрежной полосы волнуются густыя нивы и кое-гдѣ узкiя полоски кислыхъ злаковъ. Въ прозрачныхъ водахъ какъ въ зеркалѣ отражаются все подробности окружающего ландшафта: въ нихъ опрокинулся и холмъ съ башней, и роща, и небо съ бѣгу​щими по немъ облаками. Но лишь только налетитъ порывъ вѣтра, поверхность озера потемнѣеть, задрожитъ и трепетно забьется у берегевъ подъ аккомпаниментъ то усиливающагося, то слаѣющаго шума въ вершинахъ деревъ.

Котловина, служащая водоемомъ, имѣетъ почти круглую форму, нѣсколько вытянутую у юго-юго-западнаго края, гдѣ озеро и образуетъ маленькiй заливъ; изъ этого залива къ рѣчкѣ Галай-хи идетъ узенькая неглубокая канавка. Наибольшее протяженiе водной поверхности, приблизительно, въ длину до 120 саж. и въ ширину саженей 80. Въ бытность мою на озерѣ я не замѣтилъ признаковъ усыханiя или вообще сокращенiя его бассейна. Разспросы дали также отрицательные результаты: по заявленiю мѣстныхъ жителей, сколько они себя помнятъ, вода въ озерѣ сто​итъ на неизмѣнномъ уровнѣ, и лишь во время особенно обильныхъ и продолжительныхъ дождей немного новышается, причемъ излишекъ ея изливается по упомянутой выше канавкѣ въ рѣчку Галай-хи. Источникомъ питанiя служатъ, вѣроятно, подземные ключи, такъ какъ маленькiй ручеекъ, что впадаегь въ озеро въ юго-восточномъ углу, едва-ли можетъ поддерживать въ немъ по​стоянный уровень воды, особенно въ жаркое время года. Судя по разсказамъ жителей, озеро имѣет значительную глубину: года два тому назадъ одинъ молодой туземецъ купалъ въ озерѣ лошадь и задумалъ переплыть его вмѣстѣ съ нею, но, не достигнувъ немного южнаго берега, пошелъ ко дну и утонулъ; за неимѣнiемъ какихъ либо другихъ приспособленiй, срубили одну изъ растущихъ у берега осинъ, оттолкнули ее нѣсколько внутрь озера, а затѣмъ свалили, на нее и другую; такъ какъ при валкѣ были приняты всѣ мѣры къ тому, чтобы вершина второго дерева упала на комле​вую часть перваго, то получилось нѣчто вродѣ пловучаго моста, которымъ и пользовались для обслѣдованiя мѣста, гдѣ утонулъ парень; поиски не привели ни къ чему и понынѣ; у конца передняго дерева, говорятъ, веревка въ 30 аршинъ длиною съ тяжестью на концѣ не достигла дна.

Представителей свойственной озерамъ орнитологической фауны на Галанчочѣ не водится, если не считать появляющихся и немъ иногда, пролетомъ, утокъ; нѣтъ здѣсь совсѣмъ и рыбы. Дно озера у береговъ илистое и покрыто густою сѣтью темно-зеленыхъ водорослей.

Въ преданiяхъ и легендахъ туземцевъ не существуетъ другихъ указанiй на происхожденiе озера кромѣ приведеннаго выше. Кстати, видѣнная нами котловина (впадина) у сел. Амки, служив​шая, по легендѣ вмѣстилищемъ Галанчочскаго озера, удивитель​но походитъ по своей конфигурации на котловину Галай-ама. Весь​ма возможно, что въ отдаленномъ прошломъ и впадина у селенiя Амки была водоемомъ, такимъ-же озеромъ, отъ котораго сохранилось лишь, какъ печальное воспоминанiе, мшистое болотце. Самое созвучiе въ названiяхъ селенiй Амки, Ами и словъ амъ, по-ченски означающемъ озеро, по моему, можетъ служить подтвержденiемъ такому предположенiю.

Послѣ полудня небо стало хмуриться. Дувшiй доселѣ легкiй вѣтерокъ усилился и со свистомъ проносился по вершинамъ осинъ; потемнѣла и зеркальная поверхность озера, заволновались и съ печальнымъ рокотомъ забились въ берега его свѣтлыя изумрудныя воды... За рощей тропинка круто поворачиваетъ къ востоку и черезъ хребетъ Варендукъ ведетъ въ сосѣднее старшинство-на оффициальномъ языкѣ Хайбахское, а у мѣстныхъ жителей-Нашхоевское. Лежащiя по пути окрестности не отличаются ничѣмъ особеннымъ: тотъ-же лабиринтъ возвышенностей разсыпающагося цѣлой сѣтью отроговъ Юкъ-еръ-лама, коверъ субъ-альпiйскихъ луговъ, да на спускѣ сь горба Варендукъ къ Хайбаху-обнаженiя шифернаго сланца, оттѣняющаго мрачными красками бока глубо​кихъ овраговъ. Верстахъ въ двухъ отъ озера по впадинамъ и котловинкамъ въ складкахъ западнаго склона Варендука встрѣчается нѣсколько мелкихъ бассейновъ стоячей воды, затянутыхъ почти сплошь высокорастущими болотными травами и камышемъ; вообще этотъ склонь отличается обилiемъ ночежинниковъ съ свойственнымъ имъ покровомъ.

Считаю не лишнимъ привести здѣсь слышанное мною повѣстованiе о происхожденiи нынѣшняго населенiя Галанчочскаго общества. Фалилiя прежнихъ владельцевъ Галанчоча отличалась гордостью, высокомѣрiемъ и, будучи довольно многочисленной, подчинила своему влiянiю многихъ изъ сосѣдей. Не могли они распространить свою власть только на одного изъ потомковъ Xанъ-Меда, который съ пятью своими сыновьями и близкими родствен​никами самостоятельно жилъ въ крѣпкихъ башняхъ Зингилоя. Во время одного изъ набѣговъ на ингушскiя племена палъ отецъ съ четырьмя сыновьями и всѣ воины-зингилоевцы; остался только младшiй сынъ главы племени, по имени Сулда-Венигъ, который, возвратившись домой, собрался устроить по погибшимъ поминки (тризну). Въ числѣ приглашенныхъ были и родоначальники галанчочцевъ, навстречу къ которымъ вышла мать одинокаго властителя Зингилоя съ громаднымъ сосудомъ пива, дабы выразить имъ большее предпочтенiе. Но гордые галанчочцы уже заранѣе рѣши​ли воспользоваться несчастiемъ дома и забрать его остатки, а въ томъ числѣ и молодого Сулда-Венига подъ свою власть; и вотъ, когда поровнялись они со старухой, то въ ответъ на ея привѣтствiе и предложенiе откушать пива одинь изъ представителей толкнулъ сосудъ ногою и опрокинулъ со словами: "намъ мало котла, вь которомъ могло-бы свариться заразъ пять быковъ, а съ этимъ ведромъ не стоить и связываться". Зная вообще грубые нравы галанчочцевъ, Сулда-Венигь слѣдилъ за ихъ дѣйствiями, укрывшись въ башанѣ, и оскорбительный поступокъ съ матерью зажегъ въ немъ жажду мести, и только просьба матери удержала его отъ нея... Тризна была справлена и послѣ того пропалъ изъ дома Сулда-Венигъ. Галанчочцы сознавали свою вину, а потому, въ ожиданiи должнаго возмездiя, цѣлый годъ находились въ готовности встрѣтить врага лицомъ къ лицу. Время, однако, шло, а о послѣднемъ отпрыскѣ зингилоевцевъ не было и слуха. Мало-по-малу о немъ стали забывать, а вмѣстѣ съ тѣмъ успокоились и галанчочцы... Но Сулда-Венигъ отыскался. Покинувъ родительскiй домъ, юноша отпра​вился въ Кабарду, къ другу своего отца кабардинскому князю, къ ко​торому и явился въ одеждѣ нищаго. На вопросъ, что значить такой нарядъ, Сулда-Венигъ отвѣчалъ: "потерялъ я въ битвѣ отца, бра-тьевъ и близкихъ родственниковъ, а сосѣди, оскорбивъ мою мать, наложили на меня позорное клеймо; я не могъ имъ отомстить, такъ какъ остался одинъ: я теперь хуже нищаго". У князя Сулда-Венигъ прожилъ три года и при его содѣствiи подобралъ на​дежную дружину, которую н повелъ въ родныя горы, причемъ днемъ укрывался въ глухихъ мѣстахъ и только ночью дѣлалъ переходы. Такимъ образомъ онъ незамѣтно подошелъ къ селенiю Энселишекъ, гдѣ жили его оскорбители. Расположивъ воиновъ въ закрытомъ мѣстѣ и условившись подать знакъ къ нападенiю взмахомъ бурки, юноша отправился на развѣдки, въ которыхъ и провелъ время до выгона въ поле перваго стада овецъ. Здѣсь около него проходили два пастуха и одинъ изъ нихь, заворачивая от​бившуюся въ сторону овцу, выбранился и сказалъ: "чтобъ тебѣ пропасть, какъ пропалъ Сулда-Венигъ!" Товарищъ упрекнулъ его за такое неумѣстное упоминанiе имени послѣдняго изъ зингилоевцевъ, старуха-мать котораго оплакиваетъ сына, считая его погибшимъ. По сигналу воины напали на полусонный Энселишекъ врасплохъ, перебили жителей и разграбили имущество. Не былъ тро​нутъ только домъ пастуха, сочутствовавшаго матери Сулда-Венига: отъ него-то и произошли владѣльцы земель, находившихся до того въ рукахъ уничтоженныхъ галанчочцевъ...

У начало спуска сь хребта Варендукъ къ Хайбаху пошелъ дождь. Рѣзкiе удары грома подхватывались и тысячью переливовъ разносились по ущельямъ. Надъ нами съ жалобнымъ пискомъ про​носились стайки альпiйскихъ галокъ, спѣшившихъ убраться отъ непогоды въ скалы. Пришлось и намъ развязывать бурки, хотя сходить внизъ по усыпанной мелкими осколками шифера крутой тропинкѣ въ этихъ хламидахъ было не совсѣмъ удобно. Наконецъ скаты стали положе и можно было сѣсть на лошадей. Какъ на​рочно въ это время прекратился и дождь, и въ этотъ день больше его не было. Вскорѣ тропинка сбѣжала на дно ущелья и потяну​лась внизъ по рѣчкѣ Хайбахой-ахкъ. Прилѣпившись къ крутымъ выступамъ черныхъ скалъ, нѣсколько туземныхъ мельницъ съ шумомъ и грохотомъ работали и ихъ горизонтальныя колеса отбра​сывали своими лопастями цѣлые каскады брызгъ на узенькую тропу.

Около двухъ часовъ дня мы добрались до селенiя Хайбахъ, въ которомъ нужно было провести время до слѣдующаго утра, такъ какъ на дальнѣйшемъ пути негдѣ быдо смѣнить лошадей, а переходъ предстояло сдѣлать не менѣе какъ въ 40 верстъ въ одинъ день.

Селенiе Хайбахъ, въ составѣ 43 дворовъ, является наиболѣе значительнымъ по населенiю въ районѣ старшинства; къ нему от​носятся отселки: Тесты (13 дв.), Мазгарой (36 дв.), Чермахой (10 дв.) и Хилой, или Хилахой (24 двора). Все старшинство разбросано въ ущельяхъ двухъ рѣчекъ-Хилахой-ахкъ и Хайбахой-ахкъ, вбирающихъ на своемъ пути по нѣсколъко мелкихъ притоковъ.

Ущелье Хайбахой-ахкъ ограничивается съ юга конусообразной притупленной вершиной Кеибъ-кортъ (7938 ф. н. т. м.), съ вос​тока-отходящимъ отъ нея къ северу беэыменнымъ отрогомъ, окаймляющимъ ущелье справа, и на заладѣ развѣтвленiями хребта Варендукъ. Въ послѣднемъ у сѣверной оконечности обнажаются груп​пы сѣрыхъ скалъ, гдѣ водятся, по показанiямъ мѣстныхъ охотниковъ, каменные козлы (Aegoceros aegagus). Въ этихъ-же скалахъ, ближе къ селенiю, находятъ убѣжище волки. Одного молодого волченка мнѣ пришлось видѣть въ Хайбахѣ: пара ихъ была изло​влена недѣли за двѣ до нашего прiѣзда мальчуганами-пастухами. Волченокъ ходилъ на свободѣ, хотя отъ людей прятался. Интересныя движенiя и ухватки этого молодого хищника настолько привдели мое вниманiе, что я простоялъ на плоской крышѣ дома (волченокъ разгуливалъ на сосѣднемъ дворѣ) почти цѣлый часъ. Длин​ный торчащiя уши и особенно буроватая окраска шерсти по пер​вому взгляду дѣлають его сильно похожимъ на медвѣженка. Прыгалъ и рѣзвился зкѣрекъ преуморительно, заигрывалъ съ собаками и нѣсколько разъ пытался изловить бродившихъ по двору куръ; вдругь онъ замѣтилъ меня и, какъ-то крадучись и подгибая задъ, шмыгнулъ въ конуру, откуда еще нѣсколько времени спустя сталъ осторожно выглядывать, но ужъ больше на дворъ не вышелъ.

Въ семь часовъ утра на слѣдуюшiй день я выступилъ изъ Хайбаха по направленiю къ сѣверу. Версты на двѣ ниже селенiя на правоамъ склонѣ ущелья залегаетъ куртинкой осиновая рощица, тщательно охраняемая жителями; деревья, составляющiя рощу, не толще 3-4 вершковъ, но ими очень дорожать, такъ какъ лѣса здѣсь поблизости нѣтъ. Немного выше того мѣста, гдѣ сливаются воды р. Хайбахой-ахка и Хилахой-ахка, тропа повернула къ востоку, слѣдуя затѣмъ правымъ берегомъ послѣдней, сложеннымъ изъ мощныхъ наносныхъ отложенiй. Довольно просторная долина этой рѣчки обрамлена справа высокими скалистыми стѣнами того хребта, который отъ горы Екъ-кыръ-кортъ (у мѣстныхъ жителей Пешхой-кортъ) идетъ къ западу, обрываясь у тѣснины р. Гехи. Слѣва къ долинѣ сбѣгаютъ пологiе скаты Юкъ-еръ-лама. Рѣчка Хилахой-ахкъ бѣжитъ въ глубокой узкой трещинѣ между этими скатами съ одной и высокими откосами террассы, образованной названными выше наносными отложенiями, съ другой стороны. Поровнявшись съ ауломъ Чермахой, мы повернули опять къ сѣверу, кь подножiю громаднаго скалистаго уступа, у котораго и ютятся, каменныя сакли аула. Здѣсь въ первый разъ за все время пребыванiя въ Гехiйской котловинѣ встрѣтились намъ небольшiе посѣвы кукурузы: стебли ея, не болѣе 1,5 аршина высоты, несли по одному, рѣдко по два початка. За ауломъ тропа вводитъ васъ въ широкую лощину, дно которой сплошь усѣяно щебнемъ и угловатыми обломками разной величины: все это продукты разрушенiя скалистаго хребта, въ складкахъ коего и беретъ начало ручей Чермахой-хи, мѣстами совершенно исчезающiй въ грудахъ овражныхъ выносовъ. Въ эту-же лощинку нѣсколько выше аула влива​ется слѣва еще маленькая рѣчонка и отъ ея устья тропа начинаетъ круто подыматься на перевалъ у вершины Макузыръ-кортъ (Нашахо)
). Поднимаясь правымъ склономъ глубокаго ущелья этой рѣчки, нельзя не заметить залегающихъ на большой высотѣ по склонамъ значительныхъ по толщинѣ пластовъ наносовъ и кое-гдѣ разбросанныхъ по площадкамъ обтертыхъ и сглаженныхъ валуновъ; ближе къ вершинѣ прорываются на поверхность отдѣльными зуб​цами и выуклостями известковыя скалы, и на нѣкоторыхъ изъ нихъ поверхность, обращенная въ сторону ущелья, также сглажена.

Съ перевала въ послѣдний разъ кожно окинуть взглядами, котло​вину истоковъ рѣки Гехи: въ юго-западномъ углу ея высится массивъ г. Муйтыкеръ, вершина которой кутается въ чалму изъ легкихъ бѣлыхъ облаковъ, а хребетъ Юкъ-еръ-ламъ виденъ весь, со всѣми отрогами и вершинами. Далеко на юго-юго-востокъ, въ верховьяхъ р. Чанты-Аргуна, вздымаются покрытыя вѣчнымъ снѣгомъ горы, но очертанiй ихъ нельзя было разсмотрѣть за массами клубившихся тамъ облаковъ.

Котловина верховьевъ р. Гехи раздѣляла участь бурнаго прошлаго нагорной Чечни и сопредѣльныхъ съ нею мѣстностей: множе​ство старинныхъ башенъ, архитектура и мѣстоположенiе которыхъ указываютъ, что онѣ строились съ цѣлью защиты отъ вражьихъ вторженiй, и нѣкоторыя черты изъ преданiй и легендъ народныхъ приводятъ къ этому выводу. Древнiя башни двухъ типовъ: 1) высокiя усѣченно-пирамидальныя съ заостренными кверху крышами, на которыхъ обыкновенно торчитъ каменный шпиць, въ формѣ са​харной головы; эти башни имѣютъ отъ 4 до 6 этажей съ рядами узкихъ бойницъ въ каждомъ, а наверху, подъ карнизомъ крыши, отверстiя съ выступающими надъ ними навѣсами; 2) башни не болѣе какъ въ три этажа, низкiя, но гораздо шире первыхъ; бойницъ въ стѣнахъ нѣтъ, а только свѣтовыя отверстiя; башни этого типа обыкновенно группируются вокругъ первыхъ и, гдѣ таковыя сохранились, примыкаютъ къ нимъ, образуя нѣчто вродъ цита​дели. Какъ высокiя, такъ и низкiе башни сложены на крѣпкомъ цементѣ изъ тесаныхъ плитъ, размѣры которыхъ заставляютъ призадумываться надъ тѣми приспособленiями, съ помощью которыхъ онѣ доставлялись и водружались на соотвѣтствующiя мѣста. Грандиозность старинныхъ построекъ какь-то рельефнѣе выдѣляется среди жилищъ современныхъ обитателей мѣстности-кое-какъ сло​женныхъ изъ камня, ничѣмъ не скрѣпленнаго, низенкихъ сакель. Несомнѣнно, что древнiе обитатели страны были большими знатоками строительнаго искусства, имѣли болышй вкусъ и... быть можетъ, далеко превосходи культурою современныхъ намъ полудикихъ горцевъ.

Насколько удалось мнѣ выяснить на мѣстѣ путемъ разговоровъ ближайшее кь намъ историческое прошлое этой части горъ, предки нынѣшнихъ обитателей были не въ столь отдаленное время язичниками, безъ особаго культа: здѣсь не только не сохранилось жертвенниковъ, священныхъ рощъ и т. п. предметовъ и мѣстъ языческаго служенiя, но, какъ говорятъ, ихъ не было и совсѣмъ. Каждый признавалъ за высшее существо (божество) то животныхъ, то землю, солнце, выдающiяся явления природы, смотря по обстоя​тельствамъ. Честное слово, однако, было закономъ для каждаго и этому слову вѣрили безъ клятвъ, безъ залоговъ и какихъ-либо обязательствъ и обезпеченiй, что, къ сожалѣнiю, въ наше время стало уже здѣсь рѣдкимъ явленiемъ.

Мюридизмъ, разливщись широкой волной въ горахъ, захватилъ въ своемъ теченiи и описываемую мѣстность, а проповед​ники его во времена уже Кази-Муллы (ученикъ Магомета-муллы) обратили языческое населенiе въ исламъ, чѣмъ и заставили слиться съ общимъ потокомъ газавата, настолько, что во время имамства Шамиля оно было его дружнымъ союзникомъ. Въ 1846 году, послѣ неудавшагося похода въ Кабарду, Шамиль на обратномъ пути остановился со своими дружинами на высотахъ Юкъ-еръ-лама, что господствуютъ надъ селенiями Вецихой, Зингилой и Кереты, и здѣсь къ нему собрались представители мѣстнаго населенiя для cовѣщанiя о дальнѣйшихъ военныхъ предпрiятiяхъ
).

Но вернемся къ настоящему.

Ялхаройекое, Аккинское, Галанчочское и Хайбахское стар​шинства имѣютъ въ своемъ пользованiи земли, расположенныя въ очерченныхъ выше границахъ, котловины, и кромѣ того значительную площадь нагорья, заключеннаго приблизительно между истоками рр. Нитхоя и Большого Шалажа на западѣ и Большой Рошни на востокѣ, съ раскинувшимися на этомъ пространствѣ лу​гами, вплоть до границы вертикальнаго распространенiя лѣсной растительности по сѣвернымъ свѣсамъ хребтовъ Волой-ламъ и Нашхой-ламъ
), которая едва-ли лереступаетъ здѣсь 6000-6200 футовъ.

Всѣ эти угодья (сенокосы, пастбища и пахотные участки вблизи селенiй) составятъ пространство до 10000 десятинъ примѣрно или-же около 22 десятинъ на каждый дворъ населенiя въ среднемъ.

Природа и созданныя ею условiя обусловили и занятiя жи​телей: скотоводство стоитъ на первомъ планѣ. Эта отрасль хозяй​ства ведется въ почтенныхъ размѣрахъ: на домовладельца прихо​дится отъ 100 до 500-600 головъ овецъ и 12-20 и болѣе головъ крупного рогатаго скота. Бедняки, не имѣющiе своего скота, берутъ его въ аренду у людей зажиточныхъ, получая за свой трудъ по лѣтнему выпасу и уходу за гуртомъ овецъ половину, а иногда и болѣе, всего приплода. Коровы, какъ доставляющiя под​ручные продукты питанiя, пользуются предпочтенiемъ, и владѣлецъ 1-3 штукъ считается человѣкомь бѣднымъ. Лошади, испол​няя главнымъ образомъ роль вьючныхъ животныхъ, не составляютъ предмета промышленнаго хозяйства: ихъ держатъ, смотря по численности семьи и надобностямъ; не болѣе 5-6 штукъ, и лишь немногiе домохозяева имѣютъ косяки въ 15-25 головъ. На лошадяхъ, вьюками, производится какъ вывозъ на плоскостные рынки продуктовъ хозяйства горцевъ, такъ и доставка въ горы провiанта и другихъ предметовъ, прiобрѣтаемыхъ покупкою на плоскости, по горнымъ тропамъ, служащимъ здѣсь единственными путями со​общенiя. Ослы и волы несутъ, такъ сказать, внутреннюю службу: первые таскаютъ на своихъ спинахъ исключительно дрова, а вто​рыми производится доставка волокомъ строевого матерiала изъ лѣса.

Расположенiе селенiй среди покосовъ и пастбищъ даетъ возможность жителямъ, несмотря на многочисленность скота, вести оседлый образъ жизни и... сваливать всѣ хлопоты и заботы по домашнему хозяйству на женскiй персоналъ. Тяжелое, безличное положенiе женщины у мусульманскихъ племенъ Сѣвернаго Кавказа въ связи съ мгногоженствомъ довольно известно, а потому распро​страняться по этому поводу будетъ, по меньшей мѣрѣ, повторенiемъ. Скажу лишь, что видаются въ замужество дѣвушки зача​стую 14-ти лѣтъ, а сватовство, по воли родныхъ, начинается много раньше, иногда чуть-ли не съ колыбели. Встарину женихомъ и невѣстой нарекались дѣти, еще имѣвшiя только появиться на свѣтъ; въ такихъ случаяхъ, обѣменявшись порохомъ и пулями, ро​дители давали другъ другу обязательство (конечно, если полъ новорожденныхъ будетъ тому соответствовать) исполнить въ точности обѣщанiе. Обычай этотъ изредка и теперь соблюдается въ болѣе значительныхъ (почетныхъ) фамiлiяхъ. Неудивительно поэтому, что, съ мододыхъ лѣтъ будучи впряжена въ непосильный физиче​ский трудъ и поставлена въ не менѣе тяжелыя нравственные условiя, женщина увядаетъ, чахнетъ и въ 25-30 лѣтъ выглядитъ совсѣмъ старухой.

Помимо исполненiя раанообразныхъ обязанностей но дому представительницы нрекраснаго пола описываемыхъ мѣстъ занима​ются прготовленiемъ полстей, плетутъ циновки, ткутъ сукна для домашняго обихода, а, гдѣ есть свободныя умѣлыя руки, и для продажи. Сукна эти какъ въ горахъ, такъ и на плоскостныхъ рынкахъ цѣнятся много выше фабричныхъ. Предметомъ торговли служатъ главнымъ образомь сыръ, масло и шерсть, которая продается по 20 коп. за фунтъ-немытая. Что касается хлѣбныхъ продуктовъ, то селенiя почти всѣхъ старшинствъ терпятъ въ нихъ недостатокъ, получая (какъ донолненiе къ производимимъ на мѣстѣ) ихъ съ плоскости.

Преодолѣвъ перевалъ Нашахо, мы очутились на маленькомъ плато. Къ западу и востоку спадали покатости, въ складкахъ которыхъ брали начало притоки р. Гехи съ первой и начинались истоки Б. Рошни со второй стороны. Отсюда къ сѣверу простирается хребетъ, испещренный выходами сѣрыхъ известковыхъ скалъ. Очень живописные лабиринты ихъ, точно остатки грандиозныхъ зданiй, разбросаны въ разныхъ мѣстахъ на совершенно гладкихъ склонахъ. Эта часть горъ представляетъ довольно характерную картину разрушенiя. Здѣсь я слышалъ крикъ горной индейки, а, спустившись ниже, въ полосу березняковъ, рябины и сопутствующей имъ ивы, встрѣтилъ много черныхъ и сѣрыхъ дроздовъ.

Часамъ къ 12 дня мы находились на послѣднемъ увалѣ Нашхой-лама. Широкая панорама лѣсистых предгорiй снова разверну​лась передъ нами. Къ юго-востоку въ голубоватой дымкѣ тонули высоты, окружающiя ущелье Аргуна, русло котораго по выхоѣ на плоскость обозначалось широкой свѣтло-желтой лентой, убѣга​вшей къ сѣверу. Вскорѣ насъ приняли подъ свою зеленую сѣнь гиганты-клены (Acer Trautvetteri Medw.), а ниже начался смѣшанный лѣсъ изъ бука, граба, карагача, липы, остролистнаго и красиваго клена, ясеня, ольхи. Спустившись къ свѣтлымъ водамъ р. Рошни, тропа взбегаетъ на противоположный (правый) берегъ, а затѣмъ по водораздѣлу между нею и рѣчкой Теньга (хребеть Опардукъ) постепенно спускается къ плоскости. Изрядное количество грязи и здѣсь, преслѣдуетъ путника во всю длину лѣсной полосы, хотя эта дорога лучше шалажинской. По этому хребту много зарослей азалеи, составляющей здѣсь подлѣсокъ, который ниже формируется изъ крушины, свидины, орѣшника, кизила и мушмулы.

Около пяти часовъ вечера мы уже были на рубежѣ лѣса на хуторѣ Теньги, а на другой день я отправился домой.









М. А. Ивановъ.

Черноморское побережье отъ Туапсе до Гагръ.

Въ книгѣ третьей серiи третьей "Матерiалов для геологiи Кавказа", вышедшей въ свѣт въ текущемъ году, помѣщено продолженiе (главы ХIV-ХIХ) "Геологическаго изследованiя черноморскаго побережья" горн. инж. А. Коншина, настолько интересное, что мы позволяемъ себѣ передать здѣсь подробныя изь него извлеченiя.

Начиная съ сѣвера, автора описываеть по порядку бассейны многочисленныхъ рѣчекъ, сбѣгающихъ съ Главнаго хребта и его отроговъ въ Черное море на протяженiи отъ Туапсе почти до Гагръ.

Сначала авторъ останавливается на бассейнахъ рѣчекь Дедеркай (на приложенной къ статьѣ картѣ Дедерукай), Шепси, Шуюкъ, Макопсе, отдѣленныхъ отъ бассейна р. Туапсе хребтомъ Цсеушхе. Этотъ хребеть, вытянувшiйся съ СЗ. на ЮВ. довольно ровной водораздѣльной линiей, около 2500 ф. абсолютной высоты, параллельно Главному хребту, въ среднемъ разстоянiи какъ оть него, такъ и оть моря около 15 в., сложенъ изъ трескуновъ и цементныхъ камней и дѣлить эту часть Черноморья на двѣ равныя, но совершенно отличныя одна отъ другой половины; изъ которыхъ ближайшая къ Главному хребту представляетъ собою дикую кар​тину гористой пересѣченной мѣстности: глубокiя мрачныя горныя ущелья, покрытый дѣвственною чащей лѣса, непрерывно чередуют​ся здѣсь съ недоступными крутыми и высокими кряжами въ нѣ​сколько тысячъ футовъ относительной высоты; такъ называемыхъ лѣсныхъ полянъ здѣсь почти не наблюдается, а по крутымъ горнымъ склонамъ не только не мыслима какая нибудь культура, но даже трудно по нимъ пробираться: дорогами обыкновенно служатъ сами русла рѣчекъ, занесенныя огромными валунами, но и они во время ливней въ горахъ дѣлаются непроходимыми. Зато ближай​шая къ морю половина и по климату и по почвѣ обладаетъ ве​ликолепными условиями для высшей сельско-хозяйственной куль​туры и для человеческой жизни. Эта половина тянется вдоль мо​ря полосою, имѣющею отъ 10 до 15 верстъ средней ширины, и представляетъ собою лѣсистое плоскогорье, спускающееся къ мо​рю многими довольно пологими террасами и расчленяемое на холмы и кряжи какъ названными рѣчками съ ихъ притоками, такъ и многими другими второстепенными рѣчками, или, лучше сказать, короткими ущельями, особенно многочисленными близъ береговой полосы (на протяженiи 5 в. между устьями Туапсе и Дедеркая че​тыре ущелья, между Шепси и Шуюкомъ-три версты-два уще​лья, между Шуюкомъ и Макопсе-тоже три версты-три ущелья). Такимъ образомъ, въ силу дробнаго орографическаго расчлененiя, это плоскогорье превратилось въ холмистую страну, въ которой холмы, по большей части конусообразные, невысокiе кряжи и небольшiя плоскогорья или горныя террассы чередуются съ короткими узкими ущельями. Такъ какь те и другие покрыты прекраснымъ лѣсомъ, а террассы при томъ даже у самаго берега подни​маются все жъ таки надъ уровнемъ моря мѣстами на нѣсколько сотъ футовъ, оканчиваясь отвесными обрывами, то вся мѣствость носить чрезвычайно живописный характеръ. Здѣсь обращенные кь морю склоны плоскогорiй почти всегда гораздо положе скатовъ, обращенныхъ къ теченiю рѣчекъ, и, будучи совершенно открыты на югъ къ солнечному свѣту, являются удобнѣйшими мѣстами для посадки винограда. Боковые склоны рѣчныхъ ущелiй, наоборотъ, такъ круты, что пригодны только для лѣсного хозяйства.

� Высота Болой-лама по картамъ одноверстной съемки кавказскаго военно-топографнческаго отдѣла 1888 г. значится въ 6657 фут. (951 с.). Границей крайняго вертикальнаго распространенія древесной растительности для этой мѣстности можно считать горизонталь, проходящую черезъ вершинку на хребтѣ, примыкающемъ къ Болой-ламу (въ водораздѣлѣ иистемъ Гехи и Шалажа), и показанную въ 887 с. (6209 ф.) надъ уровнемъ моря.


� Въ составъ старшинства входятъ селенія: 1) Бончи - 12 дворовъ, 2) Гурчи - 35 дворовъ, 3) В. Ялхарой - 36, 4) Н. Ялхарой - 32, 5) Велагъ - 7, 6) Акки - 15 и 7) Талы - 2 двора, включая сюда хутора, разбросанные кое-где по балкамъ.


� На одиоверстной картѣ она названа "Гехи", на пятнверстной-же хотя показана, но особаго названія не имѣетъ.


1) Между прочимъ Гиса Циклаевъ, нынѣшнiй ялхаройскiй старшина, считаетъ себя его прямымъ потомкомъ въ седьмомъ поколѣнiи.


1) Маттахъ-кортъ, по картамъ одноверстной съемки кавк. военно-топогр. отдѣла, значится въ 1004,20 саж. (7029,401) надъ уровнем моря.


2) На одноверстной картѣ Хахалги (Мунткiеръ), а на пятиверстной-Мунтакiя-99301 надъ уровн. моря. У мѣстных жителей эта гора называется Муйты-керъ (камень Муйты).


�) На пятиверсной карт��INCLUDEPICTURE "4.files/image001.jpg" \* MERGEFORMAT \d ��� на м��INCLUDEPICTURE "4.files/image001.jpg" \* MERGEFORMAT \d ���ст��INCLUDEPICTURE "4.files/image001.jpg" \* MERGEFORMAT \d ��� Мочи значится Ахкбосъ, который лежитъ много ниже на той-же р��INCLUDEPICTURE "4.files/image001.jpg" \* MERGEFORMAT \d ���чк��INCLUDEPICTURE "4.files/image001.jpg" \* MERGEFORMAT \d ���, носящей м��INCLUDEPICTURE "4.files/image001.jpg" \* MERGEFORMAT \d ���стное названiе Галай-хи, на той-же карт��INCLUDEPICTURE "4.files/image001.jpg" \* MERGEFORMAT \d ��� показанной, но не поименованной.


�) Ibideni Амгой


�) На пятиверстной карѣ эта вершина значится въ 7719, а на одноверстной, съемки 1888 г., въ 7705,74 ф. (1100,52 с.) надъ ур. моря. 


�) По разсказамъ стариковъ. 


�) Подъ названiем Нашхой-лама у мѣстныхъ жителей извѣстны горы, расположенныя къ западу отъ ущелья р. Гехи до истоковъ Большой Рошни и къ сѣверу отъ вершины Нашахо. Хребетъ этотъ служитъ какъ-бы продолженiемъ Болой-лама, расчлененнаго на своемъ пути къ востоку тѣсниной Гехи. На одноверстной картѣ этотъ хребетъ названъ Нешхойскими горами, каковымъ именемъ туземцы называютъ слѣдующую часть горной цѣпи-отъ р. Рошня до верховьев р. Урусъ-Мартанъ.
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