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ЕСТЕСТВЕННО-ГЕОГРАФИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ

В ИСТОРИИ НАРОДОВ КАВКАЗА

Географические условия на Кавказе, как известно, на редкость контрастны. Здесь раскинулись ровные, как скатерть, предкавказские и закавказские степи и поднялись величайшие в Европе горные вершины. Здесь уживаются рядом знойные равнины При-каспия и арктический холод вечных ледников Главного Кавказского хребта, засушливые полупустыни северо-западного и отчасти юго-западного Прикаспия и самые влажные в СССР места с пышной субтропической растительностью в Аджарии, тихие заводи  степных  рек  Предкавказья   и   бурные  горные   потоки.

Не подлежит сомнению, что существует связь между разнообразием естественно-географических условий Кавказа и его этнолингвистическим многообразием. На равнинах Предкавказья и Закавказья издавна складывались относительно крупные этнические образования: армяне, грузины, азербайджанцы, ногайцы, меоты, сарматы, аланы. На равнинах же возникали древнейшие государства: Урарту, Колхида, Иберия, Боспорское царство и др. В горах же до сих пор существует большая этнолингвистическая пестрота, до самого XIX в. сохранялись ни от кого не зависимые маленькие союзы сельских общин со слабовыраженной классовой структурой (Вольная Свапети, Абадзехия, некоторые части Осетии, Ингушетии и Чечни, Цуита, Гидатль, Аидалал, Кубачи, Агул, Мискинджа, Докуз-пара, Ахты-пара, Алты-пара, Рутул и др.).

Горные хребты служили этническими и политическими границами. Главный Кавказский хребет являлся непреодолимым препятствием для иноземных нашествий с юга и с севера. До включения Кавказа в состав Российской империи ни одному государству не удавалось распространить свои владения на обе стороны высокогорной зоны, т. е. большей части Главного Кавказского хребта. Этот хребет издавна определял направление сухопутных магистралей между Северным Кавказом и Закавказьем. Важнейшие из них проходят по узкой полосе западного берега Каспийского моря и по глубокому Дарьяльскому ущелью Центрального Кавказа. По Черноморскому побережью до проведения там шоссе и железной дороги не было удобной сухопутной дороги, так как скалы сплошь и рядом нависали над морем, не оставляя места даже для пешеходной тропы. Поэтому мне уже приходилось возражать академику А. Я. Манандяну, Е. И. Крупнову и др., которые считали, что древние киммерийцы направлялись в Переднюю Азию будто бы по Черноморскому побережью Кавказа '. Поход их, если и совершался западнее Кавказских гор, как утверждал Геродот 2, то это могло быть только при помощи каботажного плавания вдоль Кавказа на тех вместительных ладьях, которые на Северо-Западном Кавказе в античное время были известны под названием «камары» 3.

Естественные пути сообщения па Кавказе во многом определяли направления миграционных потоков, особенно это относится к прикаспийской дороге и к каботажному плаванию вдоль Черноморского побережья. Естественные пути во многом определяли и направления этнической консолидации. Так, аварцы сложились во взаимосвязанных ущельях р. Аварской Койсу, агулы — по верхнему течению р. Курах-чай, абхазы — вдоль морского каботаяшого пути. Нами прослежена на Кавказе вертикальная зональность распространения двуязычия и многоязычия. Например, горцы Балкарии, как правило, чаще знали язык соседнего населения степной Кабарды, нежели наоборот; лезгины среднего и нижнего течения рек Самура и Курах-чая знают азербайджанский язык; рутульцы, обитающие выше лезгин, знают азербайджанский и лезгинский; цахуры, живущие еще выше, чем рутульцы, часто знают азербайджанский, лезгинский и ру-тульский языки4.

Н. Я. Марр как-то говорил, что горы не только разъединяют, но и объединяют людей. Это верно в том смысле, что сходство условий жизни в горах вырабатывали у народов, даже разных по происхождению, сходные черты в хозяйстве, бытовом укладе и идеологии. На всей горной полосе Кавказа наблюдалась последовательная смена примерно одинаковых или сходных орудий труда, оборонительных сооружений, средств передвижения, утвари, многих элементов одежды, семейных обычаев, общественного быта, орнаментов и пр.

Благосостояние населения Кавказа в эпоху палеолита зависело главным образом от наличия зверей как объекта охоты. Пещерные стоянки и стойбища открытого типа изобилуют костями зубра, пещерного медведя, кабана.' Переход к производящему хозяйству в неолите и энеолите привлек за собой использование пастбищ и мест, пригодных для посева проса, ячменя и других культур. В энеолите на основе рудных богатств края возникло, а позже (во II и I тысячелетиях до п. э.) пышно расцвело местное производство бронзовых орудий, оружия, утвари и украшений. Это прикубапская, кобанская, каякентско-харачаевская, куро-аракская и колхидская культуры. Роль охоты, рыбной ловли,   земледелия,   скотоводства, садоводства, кузнечного ремесла от разились в древних кавказских верованиях. Старики осетины, абхазы, адыги-шапсуги, грузины — сваны и хевсуры до сих пор помнят имена богов — покровителей этих отраслей производства и связанные с ними представления и обряды.

Западный Кавказ богат лесами, и не удивительно, что в хозяйстве, быту, фольклоре и верованиях населения Западного Кавказа большая роль принадлежала лесу. Сбор диких лесных плодов, охота на лесных зверей, подсечное земледелие, жилые и хозяйственные бревенчатые либо плетеные из хвороста постройки (известные здесь с энеолита) 5, деревянные орудия труда, утварь и другие бытовые предметы, сказки о «лесном человеке» (адыгск. мззылI, тюркск. агачкиши), почитание священных рощ и отдельных деревьев (о чем сообщали еще античные авторы) в, вера в бога или в богиню лесов (Мэзытхь, Афсати, Аж-вейпшаа, Дал) — все это характерные черты отчасти былого и отчасти современного быта народов западной половины Кавказа.

Восточная часть Кавказа бедна лесом, поэтому ее население прибегало к использованию камня и глины. Камнем укрепляли стенки террасных полей, из камня и глины строили жилища и другие постройки, широко пользовались керамической посудой, создавали сказания о людях, превращенных в камни, верили в «горных духов» и воздвигали из камня свои святилища.

Горный рельеф Кавказа способствовал изоляции горцев. Лишь при Советской власти были проведены колесные дороги к сванам, хевсурам, агулам, арчинцам и некоторым другим народам. До появления радио в таких местах по полгода не получали никакой информации о политических и других событиях в мире и в нашей стране. Колесные дороги, авиация, радио и телеграфно-телефонная связь положили конец былой естественной изоляции высокогорных районов. Это лишний раз подтверждает положение о том, что влияние географической среды в большинстве случаев опосредствуется социальными факторами.

Для населения Кавказа не меньшее, чем рельеф и природные богатства края, имели значение и климатические условия. От них всегда, хотя и в разной степени, зависели хозяйственная деятельность, домостроительство, одежда, пища и ряд других сторон быта. Зависимость температурного режима от высоты местности над уровнем моря и увеличение влажности по направлению от засушливого Прикаспия к субтропическому Причерноморью являются решающими факторами в территориальном размещении производства зерновых и технических культур, овощей, фруктов и винограда. Мягкий морской климат Абхазии породил особый тип жилища, плетеного из прутьев без глиняной обмазки. Это так называемая апацха. А прохладный климат в высокогорьях Центрального и Восточного Кавказа вызвал к жизни монументальные каменные дома с толстыми стенами. Крыши жилиц на богатом осадками Западном Кавказе всегда делали четырехскатными и двускатными, а на засушливом Восточном Кавказе — плоскими.

Длинное и преимущественно жаркое лето приучило местное население сохранять мясо в вяленом виде. Верхняя одежда была распространена больше в горах, чем в степях. Нынешние социальные условия по-новому реагируют на климат. Выведение новых сортов сельскохозяйственных культур позволило расширить зону их производства, а новые средства домостроительной техники, так же как и освоение разных видов фабричной одежды, появление холодильников и пр., также уменьшили зависимость экономики и быта от климатических условий.

Нельзя пройти мимо значения моря и рек в истории народов Кавказа. В глубокой древности морская фауна кормила при-бреяшых жителей, но само море являлось непреодолимой преградой для передвижения. С III тысячелетия до н. э. горцы научились каботаяшому плаванию и по морю пролегли важые пути сообщения с дальними странами7. Роль крупных рек в разные периоды истории хорошо видна па примере р. Кубани, которая прежде всегда служила надеяжым оборонительным рубежом против вторжения иноплеменников и поэтому являлась постоянной этнической границей между адыгами и абазинами, с одной стороны, и различными степными народами — с другой. После окончания Кавказской войны в 1864 г., когда оба берега р. Кубани стали составной частью Российского государства, она, с открытием судоходства, превратилась в важную коммуникацию края, а после Великой Отечественной войны Кубань стала важным источником орошения для засушливых степей Ставрополья и рисовых полей Прикубанья.

Исторические судьбы пародов Кавказа всегда зависели от географической среды, но эта зависимость снижалась по мере успехов технического прогресса и возрастания роли человека в изменении самой географической среды.

Обилие в горах мест, удобных для обороны, способствовало длительному сохранению там целого ряда независимых политических образований крошечного масштаба. В то же время потребность горцев в зимних пастбищах, расположенных на равнине, и нехватка у горцев хлеба, который можно было выменять у равнинных жителей на продукцию своего животноводства и ремесла, создавали условия для включения многих горных территорий в состав государств, возникавших на соседних равнинах: Грузии, Кавказской Албании, Византии, Хазарского каганата, Золотой орды8.

Будучи естественным мостом между Передней Азией и Восточной Европой, Кавказский перешеек всегда являлся ареной столкновения и переплетения политических и экономических интересов, а также культурных традиций различных народов по обе стороны этого моста.

Географические условия, однако, не были в состоянии изменить генеральное направление истории народов Кавказа от первобытнообщинного строя до социализма, но придавали этому процессу специфические черты, из которых наиболее существенны;

медленное развитие общественных отношений в эпохи, предшествовавшие социализму, и замедленный процесс национальной консолидации. Последнее нашло свое выражепие в чрезмерно сложном этническом составе населения Кавказа.

В заключение остается отметить, что в некоторых случаях влияние естественно-географических условий на судьбы населения не зависело от способа производства и других социальных факторов. Например, береговая линия сама по себе служила пределом расселения людей у моря. Опускание берега Черного моря в свое время привело к исчезновению античного города Диоскурии, а землетрясения и наводнения неоднократно превращали цветущие населенные пункты в развалины. Однако в подавляющем большинстве случаев влияние географической среды на Кавказе всегда опосредствовалось способом производства материальных благ.
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